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a Zsidó Párt erdélyi és bánáti tartományi szervezetének elnöke 

Mindössze két nap választja el Románia 
zsidóő polgárait az ünnepélyes piíillanattól, 
amikor az urnák előtt hítet keli tennie poli- 
tikai meggyőződéséről. 

A romániai Zsidó Párt, mely minden zsi- 
dólakta megyében letette a listát, bizalom- 
mal iordul minden zsidó választóhoz azzal a 
kérelemmel, hogy szavazatát adja le az ön- 
álló listára. 

Az eltelt négy évben keserüen tapasz- 
taltuk, mennyíre hiányoztak az országházá- 
ból a zsidóság igazi képviselői. z 

Dr FISCHER JÓZSEF 

A zsídóság ellen a parlament tribűnjé- 
ről és a sajtóban terjesztett rágalmak cáfo- 
lat és visszautasitás nélkül hangzottak el. 
Nem akadt egyetlen képviselő, - sem ro- 
mán, sem zsidó - aki bár egyetlenegyszer is 
felemelte volna tíltakozó szavát a népünk 
ellen ielhozott hamis vádakkal szemben. A 
kipellengérezett zsidó nép védtelenül kellett 
türje a feléje szórt hazugságok tömegét, me- 
lyekkel mind jobban és jobban megmérgez- 
ték a közhangulatot. Ennek az áldatlan ál- 
lapotnak tudható be, hogy az ellenünk han- 
goztatott vádaskodások hitelre taltáltak a ro- 
mán nép lelkében, melv igy lassanként hajla- 
mossá lett a létünkre törő szélsőséges jobb- 
oldali pártok elveinek belogadására és ter- 
jesztésére. 
A román közvélemény felvílágositásá- 
nak legalkalmasabb eszköze a parlamenti 
szószék, melyről képviselőink bátran fogják 
hírdetni a zsidó nép igazát és az élethez 
való jogát. 
A z elmult négy esztendő alatt a parla- 
mentben senki sem őrködöőtt a zsidóság jo- 
fai felett. Ennek is keservesen megadtuk az 
árát. Mindaz, amit a zsidó parlamenti klub 

nehéz küzdelmek árán kivivott a zsidó kö- 
zösség javára, veszendőbe ment. 

Nagy nehézségek árán kiküzdötték a 
Zsidó Párt volt képvíiselői, hogy a hitközsé- 
gekben mellőzzék az interimár bízottságok 
rendszerét, tartsák tiszteletben az autonó- 
miát: ma mind több és több ama hitközsé- 
gek száma, melyeket politikai érdekből ki- 
nevezett interimár bizottságok vezetnek. 
Számos helyen a beeomlás jelei mutatkoznak 
hitközségeinkben, különböző ciímek alatt 
működő apró csoportok önállósítási törek- 
vésekkel veszélyeztetik a hitközségek egy- 
ségét és intézményeit. 

Kiharcoltuk, hogy hitközségeink — mint 
a többi ielekezetek – szintén segélyben ré- 
szesüljenek. Ha nem is kaptuk meg a szám- 
arányunknak megifelelő segélyt, de kis mér- 
tékben mégis támogathattuk a kapott ösz- 
szesekből vallási intézményeinket. Ma ugy- 
szólván semmit sem kapnak hitközségeink 
és ami a lesszomorubb, a parlamentbe más 
pártok listáján beválasztott egyetlen zsidó 
képviselőnek sem volt szava ez ellen a jog- 
iosztás ellen. 

Ugyanez a helyzet az iskolai segélyek 
terén. 

A Zsidó Párt képviselőinek sikerült de- 
ficítes költségvetések dacára kieszközölni a 
zsidó hitközségi iskolák segélyezését. Ma 
költségvetési többlete van az országnak, de 
a zsidó iskoláknak, amelyek pedié az álla- 
mi iskolák helyett teljesitik az oktatás fel- 
adatát és igy jelentékeny összegeket takari- 
tanak meg a közoktatási büdzsének, egy 
bani támogatás sem jutott. Igaz, nem is kér- 
tek ilyesmit a legutóbbi parlamentben szere- 
pelt ugynevezett zsidó képviselők. Hogyis 
juthatott volna nekik eszükbe ilyesmi? .De 
ha nem jutott eszükbe a zsidő képviselők- 
nek, miért gondoljon rá a kormány, melynek 
érthetően az a legtőbb óondja, hogyan taka- 
ritson meg valamit az állami költségvetés- 
ben? 

Sainálatos tények ezek. de megcáfolha- 
tatlanul isazakk. . 

De még ennél is iájdalmasabb az, ami a 
zsidó gyermekek szombati íráskényszere te- 
kintetében történt. A zsidó parlamenti klub 
engem bizott meg annak idején ennek a kér- 
désnek elintézésével. Géltudatos. hosszu ideig 
tartó munkával és a Központi Orth. Iroda, 
valamint a nyugati szertartásu hitközségek 
központjának értékes támodatásával sikerült 
kieszközölnöm a rendeletet, mely megenée- 
di, hogy az állami kázégiskolákba járó ta- 
nulók a szombati írás és rajz alól lelmentést 
kapbassanak, Parlamenti tevékenységemnek 
egyik legértékesebb eredménye volt ez. És 
mi történt a rendelettel az utolsó négy év 
alatt? Hatályon kívül helyezték, mintba so- 
ha nem is létezett volna. Hatályon kívül le- 

l hetett helyezni anélkül, hogy csak egyetlen- 
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egyszer is szót emelt volna valamelyik kép- 
viselő ez égbekiáltó igazságtalanság miatt. 

Ime, csak néhány példa a sok közül, 
melyek világánál minden gondolkodó ember 
előtt nyilványalóvá válik, hogy a zsidóság- 
nak életérdeke, bkogy képviselői a parla- 
mentbe jussanak és ott mint a nép szószólói 
teljesíthessék kötelességüket. 

Hogy ezt elérhessük, minden zsidő vá- 
lasztó szavazatára szükség van! 

egyetlen erkölcsi alap, amelyre a 
zsidó képviselő támaszkodhatik a parlament- 
ben, a zsidó tömegek bízalma. A zsidó kép- 
viselőnek nem mint egy néptöredék, hanem 
mint az egész zsidó nép szószólójának kell 
bejatnia az ország házába. Csak igy lesz ere- 
je ellentállani azoknak a rohamoknak, ame- 
lyeket a zsidó jogok összesége ellen intéz- 
nek naponta ellenségeink. Csak igy állhat 
őrt az ezer oldalról veszélyeztetett zsidó 
egzisztenciák mellett. 

Ezért egyetlen zsidó szavazatnak sem 
szabad máshova esnie, mint a zsidó listáta. 

Szervezkedjünk meg tehát a küszöbön 
álló választásokra. Hasson át minden zsidót 
az a tudat, hogy az ő egvetlen szavazatátál 
iűgé a zsidó lista sorsa. És nemcsak a zsidő 
listáé, hanem népének sorsa is. 

A zsidő lista a zsidó nép összefogását 
jelképezi. 

Minden öntudatos zsidó tekintse magát 
a zsidó lista hivatott előharcosának és a 
szent ügy szolóálatára Istentől rendelt 
„sliach"-nak. Házról-házra és szájról-szájra 
terjedjen a felhivás: 

Zsidók, a magatok és gyermekeitek, né- 
petek és vallásotok szent érdekében tegyé- 
tek meg kötelességteket és szavazzatok a 
zsidó lístára! 

Isidók! Szavazza- 
fokazönálló zsidó 

Hisztára!



. 

NEPUNK 

A zsidó tömegek országszerte 
felsorakoztak a Zsidó Párt mögé 

MErrdreHemmfamacdamsmsiiHésca Erdékszerie 
Lapunk legutóbbi számában közöltük, 

hogy Wassersirom Sándor, lapunk főszer- 
kesztője Somes megyében a dési és környék- 
beli zsidóság és a Zsidó Párt központjának 
kérésére elvállalta az ottani zsidó lista veze- 
tését, hogy ezzel is dokumentálja, mennyire 
éggyélorrott és egységes az erdélyi zsidóság, 
amikor életérdekének védelméről van szó. 

A DÉSI FŐRABBI A ZSIDÓ PÁRT 
LISTAJA MELLETT 

December 12-én meglátogatta főszer- 
kesztőnk a dési kerületet, amikor is lelkes 
örömmel fogadta az ottani zsidóság a lista 
k délben meglátogatta fő- 
erkesztőnk az országhatáron tul is nagyhi- 

WASSERSTROM SÁNDOR 
főszerkesztőnk, a szamosmegyei zsidópárti lista 

vezetője 

rű Paneth M. Jakab dési főrabbit. Több mint 
másfélórás megbeszélés folyt főszerkesztőnk 
és a főrabbi között, a romániai zsidóság i igen 
fontos problémáirol Főleg az erdélyi zsidó- 

ság exisztenciális életét, hitközségeit, intéz- 
ményeit, hitéletét sulyosan érintő rendelke- 
zésekről volt szó. A lőrabbi szeretetteljes 
támogatásáról biztosította a Zsidó Párt vá- 
lasztási akcióját. Egyénileg lehetetlennek 
tartja más lista támogatását, mint a kimon- 
dottan zsidó érdekeket szolgáló zsidó képvi- 
seletet. Mint a hitközség lelkipásztora nem 
politizál, de erre nincs is szüűkség, hiszen 
minden hitsorsosunknak adva van eminens 
kötelessége, hogy a december 20. iki válasz- 
táson okvetlenül leszavazzon 
: Ugyancsak hosszan tárgyalt lőszerkesz- 
tőnk a nagyhirű főrabbi fiával, Panet Ch 
Baruch-al, aki a dési rabbikollésium elnöke 
és a 150 főből álló talmudista iskola vezető- 
je. Panet Ch. Baruch lelkes odaadó hive a 
népkisebbségi alapon álló Zsidó Pártnak. 
Tárgyalásokat folytatott főszerkesztőnk a 
hitközség vezetőivel is, a hitközség tanács- 
termében, ahol a választás technikai előké- 
szitését tárgyalták meg. 

A dési kerület választási kampányában 
igen erőteljes és hathatós munkát végez a 
lista második helyezettje: dr Lebovits Mór, a 
Zsidó Párt dési vezetője, aki az ottani zsidő- 
ság általános bizalmát birja. Továbbá Singer 
Zoltán, a Zsidó Nemzeti Szövetség dési el- 
nöke, valamint Rosenzweig M. Jehuda, a dé- 

si mizrachisták vezetője és Mátyás Adolt, a 
rettegi-reteagi hitközség elnöke. 

Jellemző a zsidó tömegek banculatára, 
hogy a zsinagógákban megyeszerte spontán 
felhivások jelennek meg a Zsidó Párt listája 
mellett. Minden zsidó a népkisebbségi eszme 
harcosának tekinti magát és erkölcsileg kö- 
telességének tartja, hogy szavazatával a zsi- 
dó jelöltek megválasztásához hozzájáruljon. 

Kinosan hat egyébként a választási 
kampány során, hogy a vonatok szerelvé- 
nyei Zelea Codreanu választási felhivásaival 
vannak teleragasztva, noha a CFR igazgató- 
sága rendeletileg tiltott el helyiségeiben, ko- 
csijaiban minden. propagandát. Sőt eltiltotta 
ettől alkalmazottait és tisztviselőit is. 

LÁTOGATÁS A MEGYÉBEN 
Vasárnap este Öhlbaum Józseft dr-al, aki 

a szamosujváriakat képviseli a listán, meg- 
kezdték propaganda utjukat Gherlán, amely 
munkából erősen részt kértek Klein Mór 
szamosujvári hitközségi elnök, Juda Dávid, 
Vajda Elek, Deitel Izsák, Salamon Dezső, 
Nasch Béla, Horovitz L. Hers, Kovács Adolt, 
Kiírsch gondnok, Gelberger Mihálv, Dr Men- 
del M. 

Vassersírom Sándor tőszerkesztőnk 
számos propagandabeszédet tartott, amely- 
ben vázolta mindenekelőtt a világ zsidósá- 

gának tragikus helyzetét. Az egész világon a 
gyülölet tengerében küzd a zsidóság a fojto- 
gató antiszemita erőszakosságok ellen. A 
lengyel gettókban éppen ugy érzi a halálos 
szorítást, mint a németországi nemzeti szo- 
cialista uralom különböző megnyilatkozásai- 
ban. De a magyar vagy osztrák zsidóság sem 
memtes a gyülölethullámtól. amely mindjob- 
ban terjed és tajtékzik Kelet- és Közémeu- 
rópában. Hiába biztositotta a versaillesi 
szerződés meg a többi béke-ediktumok al 
zsidóság csorbitatlan jogait, hiába a Népszö- 
vetség alapokmánya, a legtőbb orszásdban az 
autochton lakossás egyrésze, vagyis azok 
vezetői mindent elkövetnek, hogy a zsidósá- 
got az élet minden vonalán üldözzék. 

Romániában is számos olyan párt van, 
kezdve a Totul pentru tara-n, végié Vaida és 
Goga-Cuza prosrammjain, amelyek legfőbb 
pontja a zsidók ,„visszaszoritása" minden 
vonalon, ahol előretörtek". Ezeknek a pár- 
toknak nyomása olyan erős, hogy a zsidósá- 
got exkísztenciális, kulturális és a népkisebb- 
ségi jog minden lehetőségein keresztül el- 

megnyilatkozása volt a Pop Valér-féle kör- 
levél is, amely a szabadpályákon is igvek- 
szik elgyomni a zsidóság egyedeit, hogy a 
pauperízálódás folyamata minél erőteljesebb 
és minél eredményesebb legven. Kinos, ke- 
óvelen harc ez. amelyben detenzíiv módon 

küzd a romániai zsidóság csaknem egymil- 
Mónyi tömese. Voltak az utóbbi években pil- 
lanatok, amikor nem volt egvetlen lórum 
sem, ahol ballathatta volna a zsidóság szavát. 

De most bátran és nviltan megmondbat- 

juk, hogy ezentul máskép kell lenni. A ro- 
mániai zsidóság életérdeke, hogy legyen a 
parlamenthen néhány képviselő, akik mint a 
zsidósáénak és a Zsidóő Pártnak reprezentán- 
sai, ott a szószéken elmondbatják azokat a 
sérelmeket, amelyek a zsidóságot érhetik. 
Legyen a sérelem olvan, amely a zsidó kö- 
zösséget éri. Mint például a bítközségi auto- 
nőmiák sérelme, Vagy az államsegély megvo- 
nása, amely bacatellizált összeére zsugoro- 
dott őssze. Vagy ha a szombati íráskényszer 
ellen kell küzdeni, amely a zsidóság legszen- 
tebb vallási törvényét rugja fel. Ha a zsidó- 

nyomni igyekszenek. Ennek az ádáz és min- 
den vonalon ellenünk folyó harcnak egvyik 

vonalnak, amelyet a szamosmegvyei zsidósáá 
képvisel. Mint mizrachista is beirta nevét az 

ság csak felét megkapná annak az összeg 
nek, amely államsegélyként őt, mint adózó 
polgárok százezreit megílletné, akkor soh 
egyetlen hitközségnek sem volna gondja é 
rabbijaink, tanitóink, hitközségi tisztvise 
lárk anyagi boldogulása és léte is biztosítv á 
volna. 

De ha ezektő ől eltekintünk és gyeljü l 
az antiszemita pártok munkáját, láthatjuk M 
hogy miként szorítják ki minden vonalon 
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Dr FISCHER TIVADAR 
a Zsidó Párt országos elnöke, v. kamarai képviselő 
a romániai zsidő közélet kimagasló egyénisége é H 

évtizedek óta élharcosa. a 

dolgozó zsidók ezreit, hogy ne lehessenelk k 
hasznos tagjai a társadalomnak. Minden ol 
dalon irigység, gyülölet, kegyetlen elnyomás 
Mit tudunk mi zsidók ezzel szemben legy 
verként állitani? Semmi egyebet, mint ösz 
szefogni és egyesült erővel kivédeni a min, 
den oldalról ellenünk zuduló támadásokat - 
Ennek az összelogásnak legerősebb és lesi- 
nagyobb instrumentuma a Zsidó Párt. Akar 
juk-e mi zsidók, hogy a román törvényhozá 
házában legyen e sliech cibbur-unk a legkö k 
zelebbi négy évben? Legyen szószólónk, aki a 
a veszély perceiben ott áll a szírten és mesz 
szilátó szemmel és messzíre hangzó hanóda hi 
követeli jogainkat és védi eminensen életbe 
vágó érdekeinket? Ha igen, ugy akkor de 
cember 20-án minden egyes romániai zsidó 
nak életbevágó nagy érdeke, hogy a szavazó g 
urna elé járuljon és leadja szavazatát a Zsidó a 
Pártra. a 

Wasserstrom Sándor nagyszabásu be 
szédének csak kivonatát adtuk. Frenetika 
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J. L. ZIERELSOHN KISENEVI FőRABBI! n 

a beszarábiai zsidóság legkimagaslóbb egyénisége 
rabbinikus világnagyság, az Agudasz liszroel nagy- 

taná- súnak elnöke, a Zsidó Párt beszarábiai 

listavezetője 

sikert aratott és amint az elnöklő pártelnök 
mondotta: szeretettel üdvözli a zsidósás 
markáns egyéniségét a dési választókerület 
polgárai között, már csak azért is, mert mint 
prononszirozott vallásos, hű ortodox mentali 
tásu ember, épen megfelel annak az irány 

erdélyi zsidóság történetébe, hiszen a leg 
(Folytatása a 12-ik oldalon.)



Kik- a leggazdagabbak ? 

Vegyük csak elő a sok vád közül az 
egyiket. Most hagyjuk azt el, hogy kik a leg- 
proletárabbak? Illetőleg kiknek táj legjob- 
ban, hogy vannak proletárok? Az egész an- 
tiszemita világ azt mondja: a zsidóknak. Ve- 
gyük elő a „másik vádat". Mi 
leggazdagabbak. Bevalljuk, hogy egyiket sem 
tartjuk szégyennek. Sem azt, hogy az embe- 
rek nincstelensége nekünk fáj legjobban, 
sem azt, hogy van pénzünk. Csak egy a baj, 
Hogy nem igaz. Most jelent meg egy statisz-, 
tika, amelyet a newvyorki statisztikai hiva- 
tal állitott össze. 

Kik a világ leggazdagabb emberei? Hit- [ 
lertől kezdve a legkisebb epigonig mind- 
egyik azt mondja: a zsidók. A newvorki hi- 
vatal nem lehet elfogult és mégis mást mond. 
Azt, hogy a tizenegy leggazdagabb ember a 
világon a következő: 1. Mellon örökösök. 2. 
Henry Ford. 3. A haidarabai maharadzsa. 4. 
a burvani maharadzsa. 5. Rockefeller örö- 
kösei. 6. Ford fia. 7. W. G, Sinclair ameri- 
kai nagyiparos. 8. Wanderbilték. 9. A né- 
met M. Flick. 10. A német Thyssen. 11. a 
westminsteri herceg. 

Érdekes összeállitás. És tanulságos. A 
tizenegy közül egy sem zsidó. Vajjon mit 
szólnak ehhez a fecsegők, a gyülölködők, a 
rosszindulatuak? A zsidóké a vagyon? Sem 
a maharadzsa, sem Thyssen, sem Ford nem 
zsidó. Sőt, nagyrészük kimondott zsidógyü- 
lölő. Vajjon ezek miért gyülölnek bennün- 
ket? Talán csak nem azért, hogy az a pénz, 
ami a zsidóké, az is az övék legyen? 
Ha hinnének nekünk, akkor bebizonyit- 

hatnánk, hogy egyetlen nép körében (talán 
Kina kivételével) seholsem olyan nagy a 
nyomor, mint a keleteurópai zsidóság köré- 
ben. Ha erről készülne objektiv kimutatás, 
olyan hatamas számok tevődnének össze, 
amelyek messzire tulszárnyalnák a ,,gaz- 
dagság" fogalmát. 

A Nobel-dijasokat sem hirdetik folyton 
ugy, hogy bár 16 millió zsidó él a világon, 
mégis a harmadik helyen állunk azon nemze- 
tek között, akik ezt a szellemiséget igazoló 
dijat elnyerték. 

Vagy ha már statisztikánál tartunk. nem 
feledkezhetünk meg még egyébről. A bénö 
zések statisztikája. A legkevesebb büűnöző 
közülűünk kerül ki. Nem vádolható a romá- 
niai statisztikai hivatal elfogult filoszemitiz- 
mussal és ez állapitotta meg nemrégiben, 
hogy az itteni zsidóság nem éri el a numerus 
klauzus arányszámot a bünözők között. E 
téren is kevesen vagyunk. Amire legalább 
olyan büszkék lehetünk, mint arra, hogy mi 
vagyunk a leggazdagabbak. Gyilkos pedig 
alig akad közöttünk. 

Nem tagadjuk, ilyen örömeink vannak 
nekünk. Uijra a régi anekdota, Egy gyerme- 
ket találnak holtan egy lenével faluban. 
Nem tudják kilétét. Nyomozzák. Pagromhan 
gulat van, Végre idejében kiderül, hogy zsidő 
évermek hullája. A környék zsidósása meé- 
könnyebbül, fellélegzik. Hála az égnek, zsidó 
a halott. 

Nem vagyunk gazdagok? Hála Istennek. 

szigoru Jorga 

A Liberális- vaidista- jorptsta lista körül 
nagy vihar van Maramuresben. Ugy érezték 
ott a ,politikusok", hogy jó volna egy zsidót 
is felvenni a fistára, hátha ezáltal a maramu- 
Tesi zsidók leszavaznak a liberális listára. 
eménytelen helyre tették, a lista utolsó he- 

vagyunk a 

NEPUNK 

Tudja : meg 

Tiberólén 

Iyére, ahonnan nem kerülhet be a parlament- 
be. De viszont „komprormnittálták" ezzel a kor- 
mmánypárti listát, aminek legjobb bizonyitéka, 
hogy Jorga professzor ur rettentően felhábo- 
rodott a jelölés miatt és hogy dokumentálja 
felháborodását, kiadta a parancsot, hogy kü- 
lön listával kell induljon a Jorga-párt Mara- 
muresben és azonnal küldött hAnszezer leit a 
lista letételéhez, mert hiszen a Jorga pártnak 
még keretje sincs ebben a megyében. Egyedül 
Barlea lelkész az, aki a nagy Jorgát képvi- 
selte a megyében. De elvégre itt nem arról 
van szó, hogy a Jorga-párt ott győzzön, csak 
a zsidó ellen kell felvonulni és megmutatni a 
világnak, hogy még reménytelen helyre sem 
kerülhet egy zsidó, ha a professzor ur ugy 
akarja. 

Nagyon érdekes volna, ha valaki előven- 
né Jorga professzor urnak évtizedek óta tar- 
tott különböző beszédeit és ezeket szembe- 
állitaná egymással. Megtalálná benne mind- 
azt, amit a világ demokrata és reakciós poli-. 
tikusai és szónokai valaha is elmondtak. Volt 
ő már minden. Szélsőjobbtól Vladivoszto- 
kig. Most Maramuresben dokumentálja rá- 
tarti konzekvensségét. Mint tudós bizonyára 
nagyszerü ember Jorga, de mint politikusról 
igazán nem azért vagyunk rossz vélemény- 
nyel róla, mert antiszemita vizeken evez, 
hanem mert mint miniszterelnök sem tudta 
ugy vezetni az ügyeket, ahogy kellett volna. 
Ha volna valahol egy politikai vizsgáztató bi- 
zottság, a volt miniszterelnök bizonyára meg- 
bukott volna már az összes tantárgyakból. 

Miért legszebb, legjobb, legolcsóbb, legnagyobb választék szö- 
vetekben Oradeán HB csumúse Ha NE ep s x m cs e r um Hn z. 

Scherd Drasovi posztóáygár Gyártmányait 
közvetlen gyártól yásároljuk nagykereskedői árban. 

ét 

„HIFCTA Kiváló szövetkü ilön nlegességek. KRözvetlen gyár- 
teóől Oradeán egyedül kapjuk. „Exclusiv Oradea'. 

Dorobantul-Teintuch Gyártmányu divatszöve- 
tek. Elsőnek általunk kiválasztott minták Oradeán egyedül 
részünkre lekötve. „Exclusiv". 

Tellmanda brasovi posztóggár ... 
gyártmányait Oradeán egyedül kapjuk nagykereskedői árban. 

Azudai posliéágár Márkás minőségü szövel- és és 
posztógyártmányait egyedül mi kapjuk Oradeán. 

Gyártmányu kiváló kammgarn és freskó- 
szövetek Oradeán egyedüli el lárusitása: 

Gündiseh k Simomis Cisnaádiai kiváló minőségü 
kabát- és divatszövet gyártmányait kizárólag mikapjuk Oradeárá. 

saját mintámk miám készülnek eredeti angol fo- 
nalból a legszebb divatkülönlegességek egész Románia 
részére DE-DE saját márkánkkal. 

H nagy forgalom folytán mindig uj és divatos árut adunk, szolid 
kiszolgálás mellett. Saját érdeke, hogy szövetszükségletét nálunk 

szerezze be. 

mindenki! 

Most ezen a sigheti „pótvizsgán' sem brilliroz. 
Dacos, mint egy iskolás, de nem aki a kated- 
rán ül, hanem a padsorokban. 

Nem ideálunk Nicolae Jorga és igczán 
nem tudjuk, mi a nagyobb kár. Felizgatni a 
nagyszakállu professzor urat, hogy kütön Hs- 
éát kell állitson, vagy pedig maga az is kár. 
hogy egy zsidót jelöltek a liberális vaidista 
listán. 

békéscsabai bocherek 

Senkisem tagadbata. aki ismeri a körül- 
ményeket, hogy Magyarországon szeretik a 
zsidókat. Főleg Békéscsabán. És ott is leg- 
joban dr Bordás Árpád rendőrtanácsos. Meg 
is mondjuk mindfárt, hogy honnan meritjük 
ezt az alapos leltevésünket. Mi ugy hittük 
eddig, hogyha sok teher van a zsidók vál- 
lain, azt az antiszemiták nem bánják, mert 
akkor kevesebb lesz a zsidóők pénze. Dr Bor- 
dás lőrendőr ur ám azt akarja, hogy a csa- 
bai zsidóknak sok pénze legyen. Ezért el- 
rendelte, hogy azok a bocherek, akik Ti- 
german tőrabbi jesivájába jöttek tanulni, 
azonnal hagyják el a város területét, mert 
könyöradomány kérésükkel terhére vannak 
a zsidóságnak. Ilyen gondos ur ez a békés- 
csabai rendőrtanácsos. Fáj neki, fáj érző, 
meleg emberi szivének, hogy ezek a „sem. 
mittevő" és majdnem semmit evő fHatalem- 
berek rontsák a Hnom békescsabai poros 
levegőt. Nem uj dolog ez. Már régen megpró-



nek leghőbb vágya! 

bálták és erre az ottani hitközség kötelezte 
magát arra, hogy menzát állít a bocherek 
számára. De a rendőrtanácsos mégis saj- 
nálja az ottani orthodox zsidók pénzét, El- 
hivatta azt a néhány bochert, akik ott ta- 
nultak és öt évre kitiltotta őket Békéscsaba 
területéről. Bizonyára lennállanak még a ré- 
gi törvények Magyarországon, amelyek ezt 
nem engedik meg. Jól nézne ki a társada- 
lom, ba minden segélyre szoruló diákot ki- 
zsuppoltatna. A legtöbb egyetemi hallgató 
vohetné sátorláját, vagy szegényes batyuját 
és mehetne Kukutyinba – zabot hegyezni. 
Bár nem tudjuk, hogyha odaérnek Kuku- 
tyinba és zabot hegyeznének — ha történe- 
tesen zsidók volnának a szerencsétlenek - 
nem-e állana elő a kukutyini rendőrtaná- 
csos ur és azt mondaná: „tessék menni Bé- 
késcsabára, talmudistának, mert a zabhe- 
gyezés nincsen általunk engedélyezve. An- 
nál kevésbé, mert a zabtegvezés terén is 
numerus klauzust vezettünk be..." 

Ahogy a német kormány 
HMMET 

elveszi a zsidók vagyonát 
MEEEEEHNEHEEKEEEE 

A német birodalom által kiadott pénz- 
ügyi kimutatás szerint október havában tiz 
millió márkát vételezett be a birodalmi 
kincstár menekültügyi adóban. 1937 eleje 
óta több mint negyvenkét millió márkát 
vételeztek be ilyen cimen, ami azt jelenti, 
hogy 170 millió márka tőke került ki a né- 
met birodalomból. Hogy mi ez az adó? 
Olyan személyektől inkasszálják, akik uj 
exisztenciát alapitanak külföldön,. Már pedig 
ki alapit kültödön exisztenciát? Akit kiül- 
döznek. Kiket üldöznek ki? A zsidókat. 

De még ez a sokmillió sem elég a né- 
met kormánynak. Felmerül bennüűk a kér- 
dés, hogy miért kapjanak ők a „zsidó va- 
gyonból" 25-30%-ot, amikor elvehetnek 
100-26ot. Eddig ugy tettek, hogy olyanoktól, 
akik emigrációba mentek, megjelentettek 
egy rendeletet, amely szerint az ílletőnek 
minden Németországban található vagyonát 
elkontiskálják. Mostanában megjelennek uj- 
ra ilyen nevek a hivatalos lapban, de nem 
politikai emigránsok nevei, hanem rendsze- 
rint gazdag zsidóké, akik, ha csak 8 napra 
is eltávoznak külföldre, hogy letelepedé- 
sük ügyében szétnézzenek, azonnal megjele- 
nik a rendelet, amely szerint elkontfiskálják 
az országban levő vagyonát. Rájöttek arra, 
hogy kár meghagyni a zsidónak bármit is. 
Miért kiengedni 170 millió márkát egy év 
alatt? Sokkal jobb és biztosabb, ha mindent 
elvesznek. És akkor ott áll a szerencsétlen 
zsidő ember, aki tegnap még indatlanok fe- 
lett rendelkezett. meds üzlete volt – egvet- 
len ofenning nélkül. Régen, a középkorban 
ott álltak a német rablólovagok az ország- 
utakon csapataikkal, arrament a zsidó ván- 
dor kereskedő és elrabolták mindenét. Most 
modernebbül megy ez. Még páncélba sem 
kell öltözni, meg zsoldosokat sem kell tar- 
tani, (azaz hogy rohamcsapat-zsoldos) és a 
bivatalos lapban megjelenő elkobzási rendel- 
kezéssel elérhető a cél. A legfőbb cél: a hit- 
leri uralom lényege és iéaz eszménye: elvenni 
a zsidóktól a pénzt. Szépszerével, erőszak- 
kal, nyaktilóval, rágalommal, 
mindegv. 

Fő a rablás!... 

gazsádgal — 

Fiatalság és üdeség - ez minden nő- 
Hogyan érheti ezt 

azonban el költséges kozmetikai kenőcsök 

és keverékek nélkül?! 
A válasz egyszerűü! Keresse a kedvező 

megvilágitást! 
Ehhez mindössze csak néhány uj 

. 

NÉPUÜNK 

Rágalmazási per, egy 
m oN 

hitközségi kizárás miatt 

Gyöngyösön történt. Az ortohodox hit- 
község. amelynek főrabbija Jungreisz Antal, 
egy hitközségi tagot kizárt a hitközség köz- 
benjöttével a hitközség kebeléből, amiért az 
illető szombaton kinyitotta üzletét. A kizárt 
tag beperelte a tőrabbit és Herman Miksa 
hitközségi elnököt rágalmazás és becsületsér- 
tés cimén, mert egy, a templom előcsarnoká- 
ban kitüggesztett táblán erős szavakban meg- 
bélyegezték az illető szombatszegő kereske- 
dői. Áz első tárgyaláson a biróság ugy itél- 

kezett, hogy a főrabbit felmentette, ellenben 
az elnököt 200 pengőre itélte. Felebbezés 
folytán magasabb birói fórum elé került a 
per, amely helybenhagyta az elsőfoku itéle- 
tet, de az indokolás szerint nem azért, mint- 

ha a kizárás ténye dehonesztáló volna, vagy 
talán ezzel a hitközség sulyos sértést köve- 
tet volna el az illető ellen, hanem azért, mert 
a kikiggesztett templomi itéletben sértő kité- 

telek voltak. 
Nagyon érdekes a per tárgya és az ité- 

van, ott ki lehet zárni olyan ortohodox zsi- 
dót, aki eddig zárva tartotta üzletét és most 
szombatszegést követ el. A magyarországi or- 
todoxia ezen a téren valóban erélyes és uttö- 
rő munkát végez, amit nálank Ardealban nem 
igen tudnánk utánozni, mert itt sokkal tole- 
ránsabb az ortodoxia. Kivéve olyan helyeken, 
ahol a főrabbi személyes presztizsével igyek- 
szik odahatni, hogy a szombatszegő ortodox 
zsidók minél számosabban zárják be a szent 
napon üzleteiket. 

A gyöngyőösi per mindenesetre tanulsá- 
gos és érdekes. De szomoru is. Hogy akad 
egy zsidóember, aki nem elég, hogy szembe- 
helyezkedik a legfontosabb törvényeinkkel, 
még perli is a főrabbit, amiért az „bátor" 
volt kizárni a tagok sorából. 

Kik találták ezt ki? 
AzAKEEEEANTEKEEES 

A műncheni „Az örök zsidó" kiállítás 
elindult propaganda utjára a német bíroda- 
lomban. Nemcsak a zsidó az örök vándor, 

után a müűnchenieket már „felvílágositotta", 
most Berlin felé vette utját. Az indulást bol- 
dog őrömmel jelenti be a „Völkischer Be- 
obachter", amely nagy cikkében a követke- 
zőket irja: 

„A látogató első benyomása: a borza- 
lom a rombolás képei. Annyiíra elrettentőek 
ezek a képek, hogy mindenki kérdi: Hogyan 
találhatnak ki emberi agytekervények ilyen 
rémségeket? Micsoda emberek ezek, akik 
ilyet kitalálnak és végrehaitanak?" 

Mi is ezt kérdezzük. Csakhogy egy ki- 

[TUNGSRAM D duplaspirál lámpát kell 
lakásunkban felszerelnünk, melyek ugyan- 
oly áramfogyasztás mellett 2526-al több 
fényt szolgáltatnak. 

A TUNGSRAM D duplaspirál lámpák 
kellemes fényében fiatalnak tünik min- 

I den nől 

let is. Ez azt jelenti, hogy ahol más hitközség 

hanem a róla összeállított kiállitás is. Mi- 

SENIASIO csz ászié 
ktok logvasztávai UI - Felhérti — Fertütlanttt 
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H a bevándorlási engedélyt nem akarja kitadni 

Fiatalság ésüdeség kozmetika nélkül 
jük, - fejezte be Sir Osmond beszédét, – 

d ki még az utolsó szót. 

csit másképen. Ő ugyanis, a német antisze. 
míita lap cikkírója bennünket aposztrolal 
ezekkel a kedves szavakkal. De ez a retori. 
kai kérdés nagyon ügyetlennek látszik. Ha 
eltogulatlan olvasó veszi kezébe ezt a lapot, 
akkor benne is lelmerül a kérdés: milyen 
emberek azok, akik ilyet kitalálnak és vég. 
rehajtanak? 

Ez már „stimmel". Mert ezt minden jó. 
zan ember kérdezheti, hogy miképen talál 
hatnak ki íilyen rémségeket emberi agyte. 
kervények? De ez a kiállitásra vonatkozik, 
Feltétlenül arra, hogy vajjon micsoda fene. 
vadak lehetnek azok, akik a gyülölet infer 
nóját közel akarják hozni embertársaikhoz? 

Vajjon kik lehetnek ezek? Emberek' 
Nem hisszük. Csak nemzeti szocialisták. Em 
bertelen emberek. Élükön a vezér: Juliu 
Streicher! 
oCSOOSOoOOOSOSOoOSoooSOdosoSoDn 

HAz ICA konilerenciája 
és a Brazilia elleni panaszok 

London. - A Jewish Colonisation (ICA) 
elnöke: Sir Osmond d'Avigdor Goldsmid 
Londonban megtartott évi konferencián ál 
talános áttekintést nyujtott a világ zsidósá- 
gának helyzetéről. „Nagy szomorusággal 
állapitom meg — mondotta az elnök — hogy 
az utóbbi évben, a zsidóság helyzete sulyo 
san romlott világszerte. Nincsen ország 
világon, amelyben ne találkoznánk szeretn- 
csétlen menekültekkel, akik otthont keres 
nek. Az ICA-nak és a többi zsidó szervezet- 
nek mindent meg kell tenni, hogy elháritsák 
a katasztrótát. Ami bennünket illet, el va- 
gyunk határozva, hogy mindent elkövetün 
azirányban, hogy anyagi helyzetünknek é3 
technikai lehetőségeinknek legvégső fokál 
eleget tegyünk a kötelességeknek. Ami az 
ICA munkáját illeti, rá kell mutassak arra, 
hogy vezérigazgatónk délamerikai utja al. 
kalmából, programunknak megfelelően szá- 
mos zsidó családot telepitett le az argentinai 
rezerva-földeken és dacára annak, hogy nem 
volt kellő mezőgazdasági előképzettségük, 
telepités elég jól sikerült. Ez évben tovább 
dolgozunk ebben az irányban. A zsidó tele- 
pülők megerősitik poziciójukat Argentinában 
és az egész zsidó nép nevében köszönet jár 
az argentinai kormánynak ezért a megértő 
gesztusáért. 

Ezzel szemben a braziliai kormány más 
ként viselkedett. Dacára annak, hogy a Rio 
de Janeiro-i államban a mezőgazdasági ko- 
lonia előmunkálatai csaknem befejeződtek. 
házak épültek, malioraciós és más munkák 
befejeződtek. Utak és hidak épültek, amikot 
a német-zsidó kitünően képzett települői el 
akarták foglalmi a nagy költséggel és fáradt- 
sággal előkészitett koloniát, a brazil kor- 
mány hirtelen betiltotta azok letelepülését és 

A braziliai hatóságoknak ez az eljárása sem 
jogi, sem gazdasági, de legkevésbé humani- 
tárius szempontból nem érthető. Nem hihet- 

hogy egy olyan állam, amely eddig a hum4- 
nitás és nemes érzések alapján állott, most 
mereven elzárkózzék ilyen feladat éelől 
amely számára csak hasznothajtó lehet. Re- 
méljük, hogy ez ügyben, nem mondottá



elől 
t. Re- 
lották 

most 

1937. december 17. 

: Plakát, plakát, plakát! Ez dominál az 
egész városban. Delbos francia külügyminisz- 
ter látogatása az egyik nagy eseménye a fő- 
városnak, a másik: a választások. Van-e ösz- 
szefüggés a kettő között? Nincs, de ha akar- 
juk, mégis van. A szélsőjobboldal nem látja 
szivesen, hogy a nyugateurópai demokrácia 
egyik legprominensebb reprezentánsa a ro- 
mán főváros falai között időzik. Mintha köz- 
vetve azt hirdetné a Capitala: Vigyázzatok 
emberek, mert gigászi harcát vivja a világ 
demokráciája a fascizmussal és most eldönti 
a román nép, meg az ittélő kisebbségek, hogy 
akarnak-e továbbra is együttmüködni s a 
francia-angol-amerikai hatalmas összefogás 
egyik jelentős kiegészitője lenni, vagy talán a 
német-olasz-japán agressziv külpolitika jár- 
szalagján, a véres kataklizmák előidézői közé 
igyekszenek rohanó lépfekkel. Delbos kül- 
ügyminiszterrel való tárgyalások azt jelen- 
tették, hogy a külpolitika a régi mesgyén ha- 
lad, ami nem változik meg semmiesetre sem, 
akármelyik posszibilis párt is kerülne ki 
győztesen a december 20-iki választásokból. 
Csak ha szélsőjobboldal kerülne előtérbe, 
ami remélhetőleg nem következhet be – ak- 
kor volna meggondolkoztató a helyzet. 

Az UCCA EÉS A KÁVÉHAZ 
A rikkancsok most talán még erősebben 
kiáltozzák a lapok cimeit, mint eddig. A nagy 
lapok épen ugy, mint a gombaként felbur- 
jánzó tiszavirágéletü „orgánumok" a válaz- 
tás jegyében irnak, dolgoznak és agitálnak. 
Mindegyik a maga meggyőződése szerint. 
ránként jönnek ki a rotációs gépekből a 
nyomdafestékszagu ujságok és a főváros kö- 
zőnsége olyan lázzal veszi őket, mintha va- 
lami világrengető eseményről adnának hirt. 
Röpcédulák osztogatása is megkezdődött, 
természetesen mindegvik párt a maga min- 

denhatóságát s egyedül idvezitő voltát igyek- 
szik igazolni. Lehet, hbogy a nem bennszü- 
lőtt ember impressziója az enyém, de ugy vé- 

Salamon király 
és a halászok 
Ruben Hájemini és Simon Hágileádi: szentföldi 

halászok voltak, Bölcs Salamon király idejében. 
Miért nebezem Rubennek az egyiket, Simonnak pedig 

a másikat, holott ugyanannyi joggal - hiszen a 

történetet, amelyet elmondok, én gondoltam ki – 

Dánnak és Náftálinak is nevezhettem uolna a ha- 

lászokat. Édes ifjukori emlékek idéződtek vissza a 

lelkemben; a gemóréban a melámedom is mindig 

azzal a kettővel példálózott... Ruben mondja: a 

tálisz az enyém, Simon mondja: de bizony az 

enyéml! 

Ezért Ruben és Simon az én két hősöm. 

3Nos, Ruben Hájemini és Simon Hágileádi: 

szentföldi halászok voltak. A „jám kineresz', köz- 

nyelven a genezárethi tó, volt a birodalmuk; min- 

den hajnalban beeneztek a tóba, kifeszitették háló- 
jukat és meghuzták. 4mi zsákmányuk sikerült, azt 

bepitték Tibériásba és eladták, nyáron pedig, mikor 
Salamon király a jeruzsálemi hőség elől odamene- 
kült és nyaralójában töltött egy-két hónapot: ha 
egy-egy szokatlan nagyságu királyi hal ment a há- 

lóba, egy-egy termetes ponty pagy negyedfél ara- 

szos csuka, azt vagy Ruben vagy Simon a király ur 

konyhájába pitte, - aszerint, hogy ki fogta a halat 
— és háromszoros pénzt kapott érte. A konyhames- 

tertől persze, nem magától a hatalmas királytól, 

ucures 
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lem, hogy sehol a világon, de Bukarestben 
sem lehet uj tömegeket az „idvezitő" és uj 
messiási" igékről meggyőzni, akármennyi a 
propaganda és bárhogy is kiáltanak a rikkan- 
csok. Vidéken más a helyzet. A falusi lakos- 
ságnál egy jó szónok, egy sokat igérő kortes, 
vagy jelőlt még befolyásolhatja a közvéle- 
ményt, de itt Bukarestben a kereskedő épen 
ugy tudja, hova fog szavazni most, mint tudta 
három hónappal ezelőtt. De tudja és tudta a 
munkás is, meg a tisztviselő is. Legfeljebb 
figyelmeztetés a sok agitáció arra, hogy fel- 
tétlenül szavazzon, mert az egyéni érdek is 
ezt kivánja. 

Másik nagy megnyilatkozása a közvéle- 
ménynek — a kávéház. Ez már háboru utáni 
termék, régebben csak a jobb emberek jártak 
a Capsába, most azonban ez egészen háttérbe 
szorult és egészen nagystilű kávéházak léte- 
sültek, egészen nyugateurópai, vagyis job- 
banmondva középeurópai értelemben. (A ká- 
véház inkább közép-, mint nyugateurópai „in- 
tézmény"). Vannak olyan kávéházak, ahol 
nagykarimáju kalapos emberek ülnek, nagyré- 
szük szakállas és „hosszu orru", ami azt je- 
lentené másutt, főleg az árja törvények sze- 
rint, hogy itt zsidók ülnek. Pedig nem azok. 
Egyáltalában nem azok. Hanem ,„fajromá- 
nok", akik igy öltözködnek és ruházkodnak 
és régi szokás szerint kalapban ülnek a dél- 
utáni fekete mellett. Hosszu orru görögök, 
akik itt csinálják a politikát, fanaroiták – 

Togal-tabletták biztosan gyógyitanak: 

Rheumát Idegfájdalmakat 
(öszvényt Spanyolnáthát 
lőidegzsábát 1Fejfájást és 

Hüléses betegségeket 
Ha több mint 7000 orvos, klinika és kórház [ 
önként beküldött közjegyzőileg hitelesitett 

irása a Togal kitünő hatását igazolja, Önis 
teljes bizalommal használhatja. A Togalaz 
Ön házi gyógyszerei közül se hiányozzék. 
Gyógyszertárakban és drogériákban. 
B 5 , 130.— (és Lei12.–. 

Egy nyári nap reggelén, mikor behuzták a há- 

lót, a sok közepes és kicsiny hal közt Ruben háló- 

jában is, Simonéban is egy-egy négyaraszos nagy 

márnahal csapkodott. S mintha ikrek lettek volna, 

mint a halak nagy máchzorban, ott, ahol a pijut 

mondja: Mázl ádor dógim és mellette illusztráció 

pan, két egyforma hal - nos, mintha ikrek lettek 

volne, olyan tökéletesen egyforma volt a két márna; 

hajszálnyira egyenlő hosszu és egyenlő vastag volt 

mindkettő. 

– No, ezt bebviszem a palotába, - örvendezett 

Ruben is, Simeon is és mindegyik külön vályuba 

tette a magáét. De mert még korán volt, - a kony- 

hamester ilyenkor még alszik - leheveredtek a par- 

ton és hálát adtak Istennek a jó fogásért. 

Hát, ahogy ott feküdtek egymás mellett a pá- 

zsiton, a csavaros eszü Rubennek tetszetős ötlete 

támadt. Ha ő csodáját kelthetné a halának, egyene- 

sen a királyhoz vihetné és az gazdagon megjutal- 

mazná érette. 

Gondolkozolt, tünödött, egyszerre csak felugrott 

fektéből. 

— Hallottad, Simon szomszéd, mit mondott 

most fennhangon az én márnám? Azt mondta: ön- 

ként mentem a hálódba, Ruben. Tudom, hogy le- 
öletés vár reám, mégis boldogan mentem a hálódba, 

Ruben, csakhogy a király ur asztalára kerüljek. 

Dicsőbb béget nem kioánhatok magamnak, mint 

azt, hogy a felkent király ur egyen meg. 

Kövér vagyok 

Áoprolt szedek 

KOPBO 
.CSOKOLÁDÉ 

A TÖKÉLETES HASHAJTÓ 

bár a zsidók sem tömpeorruak a főváros- 
ban. Sőt! 

MANIU AKTIVITÁSA 
A belpolitikai élet, az ucca és a kávé- 
ház, de még a vasuti fülkék sem 
meg tárgyalni azt a kétségtelen nagy ese- 

tásából és a „badacini remete" most már az 
Athéne Palace luxusszálloda „remetéje" lett. 
Maniu azért nem szünt meg rejtély lenni. Mi 
sem értjük elgondolásait. Egyik nap mintha 
ultratascista volna, dicsőiti Hitlert és Musso- 
linit. Másnap már ujságoknak adott interju- 
jában megcdáfolni igyekszik a hireket és csak 
a „Patria" közléseit mondja autentikusnak. 

Maniu megjelenésében van 
szfinx-szerü. Ki érti 

dég az a faktum, 

— az mind kombináció. Ki tudja, nem-e a 

leszerelte az alkotmány legerősebb támadó- 

zel a maga táborába asszimilália ezt a szélső- 
ségre igen-igen hajlamos pártot? 

De miért is ne szabadna épen neki ka- 
cérkodni a szélsőjobbal, dmikor a liberálisok- 
nak sem esik le az aranygyürü az ujjukról, 
amiért Vaidával és Jorgával barátkoznak. 

Junián is dolgozik, meg a szociáldemok- 
raták is, vajjon elérik a két százalékot? Min- 

Simon Hágileádi sem esett éppen a feje lágyá- 

ra. Azonnal felfogta, hogy Ruben szomszéd ezzel 

voltaképen mit akar és ő is felugrott és vitatkozni 

kezdett. 

ő — Nem a ftied, az én márnám szólalt meg. Tisz- 

tán hallottam, hogy énhozzám beszélt. Azt mondta 

a márnám: önként mentem a hálódba, Simon. Tu- 

dom, hogy leöletés vár rám, mégis boldogan men- 

tem a hálódba, csakhogy a király ur asztalára ke- 

rüljek. Dicsőbb béget nem kipánhatok magamnak, 

mint azt, hogy a felkent király ur egyen meg. 

Ruben persze tagadta, hogy Simon szomszéd 

márnája polt a beszélő hal, ez utóbbi pedig ta- 

gadta, hogy a Rubené volt, aki megszólalt. Ezen az- 

tán összebesztek csunyául és majdnem ökölre men- 

tek egymás ellen a pörlekedők. 

Arrajáró emberek hallották a pörlekedést és azt 

mondták: - Hiába nyelveltek akár napestig is. Saj- 

kettőtök csodálatos ügyében. 

Nosza felkapta mindegyik a maga oizzel tele 

vályuját a márnával és bementek Tibériásba a bi- 

róhoz. Velük egyült a kipáncsiak dandára. 

Előadták neki a dolgot, izgatottan, szenbedélye- 

sen, hangosan. Sokáig is töprengett a sajfet, végre 

huzamosab gondolkozás után azt mondta ki itéletül 

a két halásznak, hogy mindegyik halat a közepén 

keresztbe kell págni és sorshuzás döntse el, ki vigye 

a fejes, ki a farkas felét a király ur elébe. 

fet elé kell pinni a dolgot. az tegyen igazságot a 

szűnnek 

ményt, hogy Maniu Gyula kilépett passzivi- 

valami 
azt a megállapodást, 

amelyet Zelea Codreanuval kötött? Nem min- 
amiről kommünikéznek. 

Hogy csak a választások tisztasága és a többi 

kombináció az igaz és ez csak a takaró? Le- 
het viszont, hogy az igazság az, hogy ezzel 

ját és legális keretek közzé szoritotta és ez-



den kis párt álma: két százalék, mert ha en- 
nél kevesebb, akkor nincs semmi. 

A ZSIDŐ UCCABAN 
Egyetlen párt sem hanyagolta el a zsi- 

dók által lakott részeket. Mindegyik épen 
ugy folytatja itt is a plakátháborut, mint a 
Calea Victoriein. Láttam a választások előt- 
ti napokban a péntekesti zsidó uccát. Itt is 
van „korzó", ahol vidáman sétálnak a jiddi- 
sül és hangosan beszélő fiuk és lányok. Han- 
gosan, mert általában nem halk a tónus Bu- 
curestiben és a fajbenszülött is hangos, hát 
még ha egy kis zsidó „mentalitás" is vegyül 
bele? Nagyon elfogult volnék, ha azt monda- 
nám, hogy csak politikáról esik szó itt Vaca- 
restiben és Dudestiben, ami a pesti Király- 
uccának és környékének felel meg. 

Figyelem, épen plakátot ragasztanak egy 
nap az uccán. Codreanu programmja kerül a 
falra. Ugy látom, hogy Codreanuék e téren a 
leggyakorlottabbak és legügyesebbek. Akik 
ragasztják, zengzetes nyelven társalognak 
egymással. De ez a „zengzet" nem román, 
hanem jiddis. Szegény zsidó fiuk, mert más 
kenyerük nincsen. 

„Dész Haus zollst Du nicht verfehln" — 
mondja az egyik, mire a megszólitottat én is 
megkérdem, hogy miért ragasztja épen ő a 
„Totul pentru tara" plakátjait. Ha angol 
volna, azt mondaná: business is businnes. 
De ő ezt egyszerűübben ugy fejezi ki: „fár 
Geld!" 

MI LESZ? KI GYőZ? 

A Zsidó Párt természetesen a főváros- 
ban is épen ugy résztvesz a harcban, mint a 
többi pártok. Ök is elárasztják a várost pla- 
kátokkal, röpcédulákkal, de a román nyelvü 
zsidó lapok is közkézen forognak. Itt is van- 
nak esténkint propaganda gyűlések, mert ha 
előbb elmondottam, hogy az egyes pártok 
nehezen verbuválnak uj embereket, mert ki- 
alakult világnézete van, mint szavazónak, 
viszont ezt nem lehet mondani a zsidókra. 
Ők bizony gyakran még az asszimiláció vizein 
eveznek s még hallatszanak hangok, amelyek 
egyes pártok mellett törnek lándzsát. A zsidó 
uccákban feltétlenül kell az agitációs meg- 
győzés, mert csak igy lehet a Zsidó Párt lis- 
táját Bucurestiben győzelemre vinni. Ha a fő- 
város zsidó lakossága e téren egyöntetüen 
lépne fel, a 29% a zsidóságnak feltétlenül 
biztos volna. Itt még sok a teendő, itt még 
sokat kell dolgozni, de volna is eredménye! 
Misg más pártok a vidéken kell dolgozzanak, 
addig a zsidóság az ardeali városokban és 

g 

az egyik hal beszélt, poagy a másik... Én nem pá- 

gom ketté az enyémet... én sem az enyémet... a 

másik sajfet tán okosabb lesz... menjünk el a má- 

sikhoz a pörünkkel. 

Goromba megjegyzés volt nagyon, hogy a má- 

sik sajfet okosabb lesz az elsőnél, de hát ki tanitson 

halászembereket illemre? 

A tibériási másik sajfet csak mosolygott. — 

Véges ember nem döntheti el - mondta - hogy 

melyik a két hal közül bolt a beszélő hal. De nem a 
közepén keresztbe, hanem hosszába kell elpágni a 

két halat és az egyik a jobb, a másik a bal felét 

pigye fel a mi felséges urunknak. Mert hogy nem 

lehet tudni, a kettő közül melyik hal beszélt: a be- 
szélőnek legalább a fele jusson oda, ahovba kiboán- 

kozott. Még pedig az a fele, ahol az agya és a szóra 
kinyilt szája van. 

— Hogyisne?! - zugolódtak másodszor is. - 

Élőhal helyett megölt halat vigyünk a királynak? 
Égs én csak a felét... én is csak a felét? Holott tu- 

dom, hogy az enyém bvolt a beszélő hal! Most hová 
menjünk, kihez menjünk a pörünkkel? 

— Egyenesen a király elé - ajánlotta egy tibé- 

riási ember. 

! Félóra muloa már Salamon előtt hajlongott a 
két halász. Előbb Ruben mester beszélt, utána el- 

lenfele, Simon és elmondták azt is, mint itélt az el- 

ső, mint azután a második sajfet. 

falvakban, ugyszintén a bukovinai és basara- 

— Hogyisnel - dühöngtek a halászok. - Vagy 

. 
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Tudja-e azt, hogy a melankolia legtöbbször az élet. 
erő csökkenésére vezethető vissza. 

A vér és a szervezet sejtjeinek URODONAL kezeléssel 

való alapos és lelkiismeretes kitisztitása után, meg- 

lepetéssel fogja tapasztalni. hogy visszanyerte életked- 

vét és Tidám életöröm teszi boldoggá. 

Az URODONAIL-t az egész világon ismefik, ez a szer nagyon sok — 
szervezetet romboló - szenvedést szüntet meg. 

Az URODONAL - megóvja a REUMÁTÓL, MIGRÉNTÓL, MÁJROHAMOK- 
TÓL, VESE ÉS HÓLYAG, BÁNTALMAKTÓL, KIÜTÉSTŐL. ELHIZÁSTÓL 

ÉRELMESZESEDÉSTŐL ÉS AZ IDŐELŐTTI MEGŐREGEDÉSTŐL. 

Aki 

UaoDO 

Szedjen minden este egy 
kévsékanál URODONAUL- 

egy kevés vizben. 

biai zsidók hivei a Zsidó Pártnak. Akik vacil- 
lálnak, azok az ó-királyságbeli zsidók. Nekik 
vannak nemzeti parasztpárti, vagy liberális 
„kapcsolataik". Bár ha a fülke sötétjében ki- 

széltek a pörösködő halászok, majd gondolkozás 

után igy szólalt meg: 

— aAkár hosszába a két halat, akár keresztbe: 

egy sem jó. Ez csak annyi volna, mint az igazság- 

nak a fele, már pedig a féligazság nem igazság. 

Meg kell állapitani, hogy melyik hal beszélt, az 

lesz a teljes értékü igazság. 

—– Az enyém beszélt - állitotta Ruben... de 

biz az enyém beszélt - volt a Simon halász válasza. 

– aAzt majd én mondom meg, hogy kié polt — 

mosolygott rá Salamon király a két peresre. Nagy- 

szerü ötlete támadt, azért derült és mosolygott a 

király. 

Ruben halászhoz fordult. - Nemde azt mondta 

a hal, hogy önként ment a hálódba, te Ruben? 
—- Igenis, hatalmas nagy uram. Azt mondta, 

hogy magától, önként ment. 
- Te meg azt állitod, Simon halász, hogy a te 

halad oolt, aki beszélt? 

Igenis, hatalmas király uram. Az én halam 

mondta, hogy önként ment. 
— Nos - mosolygott a bölcs király - megtud- 

juk ám mindjárt, hogy melyiktek hala ment önként 

a kifeszitett hálóba. Jöjjetek utánam le a tóhoz és 

mindegyiktek hozza a maga halát. 
S mikor lent voltak a tónál, a bölcs király meg- 

parancsolta a két halásznak: — Te is, Ruben Háje- 

mini, ereszd vissza a haladat a vizbe, te is, Simon 

Hágileádi, a magadét. 

Salamon király figyelmesen hallgatta, mit be- 

nyilik a lista, a „Votat" ki tudja, hova kerül? 
Bucuresti választási lázban ég! Döntő 

fontosságu az ország közeljövője szempont- 
jából az eredmény. Vederemo! 

- Megtőörtént, hatalmas király — jelentette 
Ruben is, Simon is. ! 

— Most evezzen be mindegyiktek a tóba és 
mindegyiktek meritse meg a hálóját, az bizonyára 

megteszi most is. Nos, lássuk Ruben Hájemini, hogy 

a tied megy-e vissza, pagy a te hálódba megy-e, Si- 

mon Hágileádi? 

Az összesereglett emberek, akik hallották, mit 
mondott a király ur, szinte megmerenedtek a bá- 
mulattól. Ekkora bölcsesség csak Istennél van és Is- 

ten után csak a király ur fejében. 

Ruben is, Simon is, ezalatt perejtékesen halá- 

szott, de csak kárászt fogott az egyik, törpe pontyot 

és csukát a másik. A két hatalmas márna messze 

elkerülte a peszedelmet és azóta tán már ott usz- 

kált, ahol kifolyik a Járdén a tóból. ! 

— á4z én itéletem pedig az - dörögte most az 
igazságos király - hogy te, Ruben Hájemini, tizen- 

két sékel büntetéspénzt fizetsz, te pedig, Simon Há- 
gileádi, egy sékellel többet, tizenhármat. Te, Ruben 

halász azért, mert hazudtál; nincs beszélő hal sehol 

a világon, te pedig, Simon halász, egy sékellel töb- 

bet fizetsz, mert hazugságba kapaszkodpa ha- 
zudtál .. 

Persze, hire ment a dolognak, Tibériásból más- 

hopá is az országban és a ragyogó Jeruzsálem uj- 

jongott. Tökéletes igazság csak a Teremtőnél van és 
a Legfelsőbb után csak a király urban, Slajmo ben 

Cs. Gy.
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szerkesztőség és kiadóhivatal: 
adea, Strada Miron Pompiliu s 

Teleion: 440 

épünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

EHdábfüxzecdéezü umrenEa: 

Hföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 300 lei 
Magánosoknak egészévre.. 

félévre.....160 , 
negyedévre 85 , 

ttöldön: Csehszlovákiában . 120-80, 45, 25 ck. 
Jugoszláviában 180, 95, 50 dinár 
Magyarországon .. 24 
A többi államokban.10-5 
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ntek: Tevet 13, december 17. 

ombat: Tevet 14, december 18. 

Heti szidra : 7 

Heti haltora: 7 m 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.15 
gyertyagyujtás 4.25 
Istentisztelet kezdete 4.37 
Szombat belfejezése 5.30 

pengő 
dollár 

Szavazzunk-e a 
román pártokra ? 
Ha akad még közöttünk, romániai zsi- 

k között egy-egy tájékozatlan és naiv lé- 
, aki azt hiszi, hogy jobban védi meg sa- 
ez esetben rosszul ieliogott érdekeit, ha 
mán pártok valamelyikére szavaz, akkor 
knak álljon ítt alant emlékeztetőül, oku- 
ul három nyilatkozat, amelyet három 
mán államiérti tett. 
Az egyik: Franasovici belügyminiszter, 
tehát az autentikus liberális párt nézetét 

ilvánítja nyilatkozatában. 
A másik: Maniu Gyula, a nemzeti pa- 

ztpárt elnöke, akinek őszinteségéhez és 
gfontoltságához semmi kétség nem iér. 
A -harmadik: Goga Octavian, a megértő 

Rőből ádáz zsidógyülölővé lett politikus, 
Lazonban nyers őszinteségével felnyitja a 
lvogos zsidó szemeket is. 
Ime a nyilatkozatok: 

FRANASOVICI BELÜGYMINISZ- 
TER: A ZSIDÓ KÉPVISELET 
A ZSIDÓ LAKOSSAÁG JOGOS 
KIVÁNSÁGA 

—– A kormány jóindulatu semlegesség- 
tekinti a Zsidó Párt választói listáinak 

ételét és biztosítani kívánja a legteljesebb 
badságot a Zsidó Párt választói számára. 
A kormány megértéssel viseltetik a ro- 
niai zsidóság ama jogos kivánságával 
imben, hogy ügyének képviseletére saját 
Nrezentánsait küldje be a parlamentbe. 

MANIU GYULA: AZ ADOTT 
HELVYZETBEN NEM REFLEKTÁ- 
LOK A ZSIDÓ SZAVAZATOKRA 

– A multban nem egyszer haladtunk 
jütt a választásokon. Ezuttal a nemzeti 
asztpárt vezetősége már eleve arra az 
áspontra helyezkedett, hogy egyetlen 
tal sem köt választási megegyezést, ha- 

n kizárólag saját erejére támaszkodva ve- 
fel a harcot. 
— Az adott politikai helyzetben nem 

Hhetem a nemzeti parasztoárt számára a 
dó szavazatokat. Nem is reflektálok a 
dő szavazatokra. 
(Maniu Gyula fenti kijelentése a Zsidó 
küldöttsége előtt hangzott el). 

NEPUNK 

GOGA OKATVIAN: A ZSIDÓK 
MARADJANAK OTTHON, VAGY 
SZAVAZZANAK SAJAÁT JELÖLT- 
JEIKRE 

— Azt mondom a zsidóknak, hogy leg- 
alább ezen a választáson ne avatkozzanak be 
a mi dolgainkba, Románia most arra van hi- 
vatva, hogy verdiktet hozzon holnapi sorsa 
tölött. Zavaros időkben fokozott a nemzeti 
érzékenység és minden, ezen tisztázási folya- 
matba való idegen besziívársás természetes 
és elkerülhetetlen erőszakkal lesz visszauta- 
sitva. Ezért azt mondom nekik: a zsidók ma- / 
radjanak otthon, vagy állitsanak saját jelölő- 
listát és szavazzanak önmagukra. Ákkor ta- 
lán megtudjuk a szavazatok megszámlálásá- 
ból, hogy hányan vannak. Nincs mit keres- 
niők ebben a családi veszekedésben és ha 
mégis beütnék az orrukat, kiteszik magukat 
annak, ami minden idegennel megesik, ha 
beavatkozik egy családi veszekedésbe. A ro- 
mán tömeg retllex magatartása velük szem- 
ben attól tügg, hogyan fogják megérteni ezt 
a ligyelmeztetést, amelyet erről a helyről ha- 
tározottan intézek hozzájuk. 

— Japánban is terjesztik az antiszemi- 
tizmust. A berlin-tokioi bolsevistaellenes 
megállapodás első terméke, hogy Japánban, 
ahol igen kevés zsidó él, szintén utat talált 
a németországi antiszemita propaganda. Ja- 
pán hívatalos körök és a sajtó versengenek 
a zsidóellenes politika terén. A „cioni ből- 
csek" jegyzőkönyveit is elvitték Japánba. A' 
lapok a zsidóság terhére írják, hogy ők szi- 
tották fel a kinaiak harci kedvét a japánok 
ellen. A tokioi „Hochi" című lap Sanghaiból 
külön tudósitást küldetett a „zsidó összees- 
küvésről". 

1 

— Az utolsó rádióévad leskiemelke- 
dőbb eseménye a DURA-OPTIMA FüTő- 
ELEMEK (szárazakkumulátor) bevezetése 
volt, amelyek telepes készülékeknél nélkü- 
lözhetetlenné váltak. Teljesitményük óriási, 
normális terhelésnél egy évig is állandó fü- 
tőáramot szolgáltattak. Az elemeket nem 
kell sem tölteni, sem kezelni, a bekapcsolás- 
tól telies kimerülésig állandó fűtőáramot 
szolgáltatnak. Minden szaküzletben kapha- 
teék. Technikai leirással rendelkezésére áll a 
DURA-MÜVEK R. T. Timisoara. 

—– Jövő év tebruárjában Tel-Aviv sze- 
mélyszállitó kikötő lesz. A napokban sir Ar- 
tur Wauchope ellátogatott Tel-Avivba és 
megnézte a kikötőmunkálatokat. A zsidó 
kikötő-bizottság elnöke és az Anglo-Pales- 
tine Bank igazgatója üdvözölte a kormány- 
zót és kifejtette előtte a mostani teherszálli- 
tó kikötőnek személyszállitó kikötővé való 
átalakitásának szükségességét. Közölte a 
kormányzóval, hogy ebben az írányban már 
meg is kezdődtek a munkálatok és 1938 feb- 
ruáriában a megfelelő épületek és berende- 
zések elkészitése után Tel-Aviv zsidó kikö- 
tője turisták és bevándorlók befogadására is 
alkalmas lesz. 

z 

Az akció sikere Epüzaersümöen a Z 

Hememáive feszü 
megoldását. 

yönosa aysgrerrt au am 

az erdétssi ciomiznmmus prófakövre 
kulturális és szociális hivatásának betöltését és 

A döntő fordulat előestélyén a 12-ik órában a Zsidó Nemzeti Szövetség 
Erdély zsidóságához fordul és kezébe teszi le az erdélyi zsidőóság és erdélyi cio- 

nizmus sorsát. A Zs. N. Sz.-t a 

asz Kamiszáadrut 
teheti képessé történelmi feladatainak betöltésére. 

A vihart feltartóztatni nem lehet, 
1iindent elsodor, ami ellenáll 

A világhirű Gastro D. ledönti a határo- 
kat, futótüzként terjed az öt világrészben. 
Azok a hatalmas eredmények, amit ezzel a 
gyógyszerrel elértek a gyomor-, bél-, vese-, 
epe- és máibajoknál, a legjobb bizonyitékai 
annak, hogy emberek, akik 10-15 éve szen- 
vedtek, ma már teljesen munkaképes embe- 
rek lettek s naponta százával küldik hálás 
köszönő leveleiket. 
Kapható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124. 

— Nyolc napos egyészséges fiugyerme- 
ket örökbe adnék. Érdeklődni: Grosz Ábra- 
bám Satmar, Str. Micu Klein 6. 

—Elegyzés. Simon Dezső Sighisoara és 
Lázár Rellus Suat, jegyesek. (M. k. é. h) 

— Képeskönyv az „Örök Zsidőról", A 
műncheni antiszemita kiállitás katalógusát 
egy képeskönyv helyettesiti, melyet dr Hans 
Diebow állított össze és Franz Ekar G. m. b. 
H, adott ki. A „zsidó barbárság" megtestesi- 
tői között – felvonul Moses Meldelsohn, 
Heine, Gustav Mahler, Bruno Walter, Max 
Lieberman, Albert Einstein, a két Zweig, 
Reinhazdt. Külöőn cikk torzitja el a Rotschil- 
dok szerepét. Éjszakai mulatók, börtönök, 
politikai gyülések és utcai jelenetek fény- 
képein mutatják be a zsidóság lelkivilágát. 
Freud fényképe mellett egy elmebeteg er- 
kölcsmerénylő fényképe van elhelyezve. 
Dreyfus képe alatt pedig a magyarázó szö- 
veg az, hogy a zsidók mérhetetlen összeget 
áldoztak kiszabaditásáért. „Három hecczsidő" 
felirat alatt Einstein, La Guardia, Stephan 
Wise csoportképe látható. 

bodegámat áthelyeztem a Strada Azilul de 
Noapte 12 sz. alá (Teatru Regina mögötő. 
Upgyanott egy elegáns, tiszta vendéglőt nyitot- 
tam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. Szives 

pártfogását kéri J. GELBSTEIN, (volt Bo- 
dega Postei, Bucuresti) 

– A zsidók helyzete Uruguayban. 
(Montevideo). Az utóbbi időben Uruguayban 
is antiszemita agitáció észlelhető, amelyet 
főleg a német nemzeti klubból élesztenek, 
mely ott megalakult és memzeti szocialisták 
állanak az élén. Az an iszemitízmus lekűz- 
désére alakult liga külön gyülést tartott, 
amelyen megtárgyalták, miképen lehetne a 
nácista és spanyol-fascista (falangista) zsidó- 
ellenes propagandát leküzdeni. 

— Jeruzsálemet egy három tagból álló 
bizottság vezeti. (Jeruzsálem). Megbizható 
helyről nyer értesülés szerint a kormány tfel 
akarja oszlatni a jeruzsálemi városi taná- 
csot és helyébe egy hármas bizottságot ki- 
nevezni és azt megbizni az ügyek további 
vezetésével. 

sidó Nemzeti Szövetség szervezeti, 

az erdélyi zsidó iljuság átrétegesitésének 
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Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben 
sömadéra regéum crraldeum MsamuxyHaem ? 

— Antiszemita-e a iasizmus? A belgiumi 
,„Le soire" római tudósitója az olaszországi 
német barátság kimélyűlésével kapcsolatban 

felveti a kérdést, hogy lehet-e az olasz zsi- 
dóság helyzetének megromlásától tartani. A 
válasz az, hogy faji antiszemitizmustól nem 
kell tartani. A fasizmus a latinizmus eszmé- 
ijét hirdeti, melyet a régi Róma példájára ki- 
ván megvalósitani, de ez nem jelenti azt, 
hogy másokat a fejtorma és hajszin alapján 
kivánjon elbirálni. A cikk felsorola azokat 
az olasz zsidókat, akik itáliai szellemi 
életben előkelő szerepet töltenek be. A ró- 
mai egyetemen tanit Prof. Caesare Vivanti, 
az olasz kereskedelmi jog megteremtője, a 
polgári jogot Prof. Polacco tanitja, aki a 
plemonti herceget tanitotta közjogra, a tőr- 
vényszéki orvostan előadója Prof. Salvatore 
Ottolenáhi, a jogbólcseleté Prof. Giorgio del 
Vecchio. Az irodalom és történelem terüle- 
tén Prof. Alessandro d Ancona, Monigáliano, 
Frai, Fubini és Sabatiano Lopez tanárok mű- 
ködnek. Az olasz őstörténet terén Alessan- 
dro de la Seta, az exakt tudományok terén 
Levi-Civítta és Volterra szenátor nevei emli- 
tendék. Utóbbi kettő a pápai tudományos 
takadémia tagja is. 

— Heves végtaglájdalmakat, bágyadtsá- 
got, főfájást és kábultságot, mely nálam 
erősebb meghülésnél rendszeresen jelentke- 
zik, évek óta állandó jó eredménnyel gyó- 
Igyitja az azonnal alkalmazott Togal-tabletta. 

— Zsiídó Nebel-dijasok. Arranézve, hogy 
Jegy faj magasabbrendű, vagy alacsonyabb- 
rendű voltát megállapitsuk, tudományosan 
elismert mérték áll rendelkezésünkre: a No- 
tbel-dijakról való kimutatás. A Nobel-dijak 
odaitélésénél köztudomás szerint minden il- 
legitim befolyás ki van zárva. A tizenőöt- 
millió lelket számláló zsidóságnak a követ- 
kező Nobel-dij nyertesei vannak: Albert Mi- 
chaelson, Gabriel ioprann Ascher állam- 
miniszter, Paul Ehrlich, Fritz Haber, Alíred 
H. Fried, Jadues Loeb. Bohuslav Brauner, 
Robert Bárány, Richard Willstaedter és há- 

az 
az 

rom olyan nyerte, aki zsidó anyának fia: 
Eli Metschnikov, Paul Heyse és Anatolec 
France. Ezzel szemben több mint ötvenmil- 
ló angol és negyvenmilliós francia nemzet- 
nek egyűttvéve nincs annyi Nobel-dii nyer- 
tese, mint egyedül a zsidóságnak. Ehhez a 
diszes sorhoz tartozik még Albert Einstein, 
takiről lord Haldane a Kings Collegeban azt 
tmondotta, hogy a szellemvilásban nagyobb 
forradalmat csinált, mint Kopernikus, Gali- 
lei, sőt mada Newton, ugyszintén idetarto- 
zik Heinrich Rosenbusch heidelbergi tanár, 
aki a londoni geolósiai társaság legnagyobb 
Mdiját, a Wollaston-Medaillet kap: 

ű l ? 

Tártztsmezaz SIyegűlállilásunkal 
uj helyiségünkben 

Str. Ep. Ciorogariu . 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi lonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. – Allandó tantlolyam 

„NEHENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 

Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004. -
 

). 

sekaköldk 

– A francia protestáns egyház elnöke 
megbélyegzi az antiszemita mozgalmat. (Pá- 
ris). A kelet- és középeurópai zsidók jogai- 
ért küzdő bizottság értekezletet tartott Pá- 
risban Dorman szenátor elnöklete alatt. 
Ezen az értekezleten felszólalt Brissaud 
Desmaillet tábornok is, aki többek között a 
következőket mondotta: - A zsidók nagy 
mezőgazdasági teljesítményt mutattak fel 
Palesztinában. A palesztinai zsidő bevándor- 
lás lehetőségei azonban korlátozottak ma. 
Ezért azt ajánlom, hogy nyissák meg Fran- 
ciaorszásg és a Irancia kolóniák, különöské- 
pen Madagaszkár kapuit a zsidó földmunká- 
sok bevándorlására. Ugyanezen a gyülésen 
dr Bregner, a francia protestáns egyház el- 
nöőke éles szavakban bélyegezte meg a né- 
metországi, lengyelországi és romániai zsi- 
dóüldözéseket. A kereszténység - mondot- 
ta — sohasem felejtheti el, hogy köszönettel 
tartozik a zsidóságnak. 

- 

Mérgezik a palesztnai rendőrkutlyá- 
kat. (Jeruzsálem.) Az utóbbi időben számos 
támadás történt arab részről a rendőrku- 
tyák és azok angol ápolói ellen. Nagyon ér- 
tékes, Délairikából hozott kutyákról van 
szó, amelyek segitségével Palesztina külön- 

böző területén számos terrorakciót lepleztek 
le. Egyik kutya nemrégen negyven kilomé- 
teren keresztül követte egy terrorista nyo- 
mát és akkor kimult, mert közben megmér- 
gezték. A palesztinai kormány megerősi- 
tette az őrségeket, ahol a kutyákat őrzik. 

Monteliore beszéde Haliiax lord né- 
meilországi utazásával kapcsolatban. (Lon- 
don). Az Anglo Jewish Association és a 
Joint Foreign Committée elnöke: Leonard 
G. Montefiore a Board of Deputies of Britis 
Jews legutóbbi ülésén beszédet tartott, 
amelyben többek között a következőket 
mondotta: Mindannyian reméljük, hogy Hali- 
fax lord németországi látogatása sokban elő- 
segiti a világbékét. Ezt főleg a zsidóság ki- 
vánja, mert a legutóbbi nagy háboru utóha- 
tása az a sok gyülölet és szenvedés, amely 
a zsidóságnak osztályrészül jutott. A béke 
megóvása szempontjából rendkivűül fontos 
Anglia katonai felkészültsége. Ezért nekünk 
zsidóknak is érdekünk, hogy Anglia erős le- 
gyen. Most, amikor sok államban alacsony- 
rendűnek tartják a zsidót, ki kell hangsu- 
lyozzuk, hogy a British Empire-ben minden 
ember egyforma, faji, nemzetiségi, vagy val- 
láskülönbség nélkül. Lord Halifax berlini ut- 
ja alkalmából, a vadászati kiállitáson a né- 
pek békéjét propagálta. Nemrégiben meg- 
nyilt Németországban egy másik kiállitás is. 
Ezt a müűncheni kiállitást is meg kellett vol- 
na nézze Halifax, ahol olyan férfiak nevét 
találta volna kigunyolva, meggyalázva, aki- 
ket az egész világ tisztel. A Németországból 
kiindult zsidóellenes propaganda számos or- 
szágban sulyossá tette a zsidóság helyzetét. 
Semmiesetre sem lehet bizonyos országok 
zsidóellenes megnyilvánulásait, mint az illető 
országok belügyét tekinteni, mert ezek álta- 
láncs világérdeklődésre tarthatnak számot. 

— Az uj átjáró a Siralom falához. (Je- 
ruzsálem). Sír Artur Wauchope főkormányzó 
december 2-án meglátogatta a Siralom falát. 
Hirek szerint megtiltják rövidesen a zsidó- 
ságnak, hogy a Szent falat a régi tradicioná- 
lis uton keressék fel, az arab negyeden ke- 
resztül, közbiztonsági okok miatt és az el- 
mult évben épitett, ugynevezett Cion-kapun 
keresztül közelítsék meg. 

— Tel-Aviv uj vásárcsarnokot kap. 
(Tel-Aviv). A város vezetősége elhatározta, 
hogy egy uj vásárcsarnokot épittet, amelyre 
40.000 fontot irányoz elő. Elhatározták ezen- 
kivül, hogy az iskolai ifjuság ezentul unifor- 
misban fog járni, amelynek anyagát belfől- 
dön gyártott szövetből fogják elkésziteni. 

SZHNHTORTUM 
Cluj-Kolozsvár, Str. Gojdu 3 
Románia legmodernebb gyógyintézete, m 
parktól körülvéve a város centrumában. M 
Mden szobája terraszra nyilik, 300 m2 tetől 
rásza van, ahol egész nap és az év bármel 
szakában nap- és légfürdőket lehet venni.) 
dernül berendezett mütőterem és szülősz 
Minden szobában hideg és meleg folyól 
Vizgyógyintézet. Béliürdő, amely króni 

veknél kitünő eredményeket ad. Electrothe 
pia: ultra rövidhuliám és minden más villal 
kezelések. Modern Röntgen-berendezés. La 

kezelésére igen alkalmas és 
ratlan. Fogyó- és hizókurák. Diétás 
Fertőző betegeken kivül minden beteget / 
vesz. Üdülő- és lábbadozó betegeknek is i 
alkalmas. Mérsékelt dijazás. 
Szabad orvos-választás. Az intézetnek ritu 

- konyhája is van. 

étkezni, keresse fel Herschkovits Samu ( 
köser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. 
(Tribunal mellett). 

— UJ PALESZTINAI Főök 
MANYZÓ, Tanganyika főkormányzója é 
parancsnoka, Sir Harold Alfréd Michel 
Wauchope főkormányzó utóda, a pale 
nai kormányzói székben. Sir Harold 
S4 éves, 1905-ben lépett szolgálatba 
dánban, 1917-ben Dariur alkormányzója 
4919-ben helyettes államtitkár, 1926 
szudáni alkormányzó. Ugyanebben az 
ben szudáni főkormányzó volt, majd 
ben Tanganyika főkormányzójává neve 
ki. 1935-ben a brit kormányt képviseltd 
genfi állandó mandátumbizottságnál. Sir 
rold a benszülőtt-kérdésnek specialis 
különösen az arab kérdésnek igen jó is 
rője, amelyről számos tanulmányt irt. 
Artur Wauchope februárban hagyja el 
lását. (Az uj főkormányzó kinevezése 
het, hogy szubjektív megálapitásunk ez, 
egy tekintetben mindenesetre elgondo 

kaliberűü ember, de az kétségtelen, h 
Tanganyika után - Balesztina, 
—- hogy ugy mondjuk — megalázó Pales 
na szempontjából. Elvégre egy néger ( 
mat után egy kulturállam. Vajjon nem-e 
ja összetéveszteni a zsidókat a négerek 
Ki tudja, milyen korbácsos, terroruralo 
szokott az uj főkormányzó? Megalázó le 
ez a kinevezés a zsidókra, de még az 
bokra is. De lehet, hogy tévedünk és 
különösen keménykezü embaert akartak az 
re, amit Sir Harold Mac Michaleban n 
talál. A szerk. megjegyzése). : 

- FÖZő ES MELLTARTÓ legu 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 
— Arnold Zweig: „Vihar Palesz! 

felett" c. uj regénye a könyvpiac szenzáci 

Ortb. kóser penzió Budapest központ 
jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobál 
folyóvízzel. Kivánatra diétás konyha. Bőveb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Teleton: 12.89.67 

gyav Oradeán: özv. STRASSER IGNÁTZNI 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

- - 
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bélbántalmak, székrekedések, epe- és vesele 

ratóriumok. A tetőterrasz mirigyes gyerel 
Romániában 

kony 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón 1 

tató, Nem tudhatjuk, hogy Sir Harold mil. 

modellekben ROSENZWEIG R. leányál 

Edapcsíre udazák Mgnelmébi 

1937. december 19: 

lan 

egy ki
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Miközben Molcho vándorolgatott, Reubeni pe- 

Eyera EVelencében tartózkodott, a Rómába menekült 
jában rannosok keserves panaszokkal járultak Kele- 
konya pápa elé. Bizonyitani igyekeztek, hogy azt a 

teget 1llát, amelynek alapján a portugálok megkezdték 

k is ha az inkviziciót, a portugál király furfanggal 

Tlta ki a pápától. A pápa belátta ezt és azon 
a bullát k ritulndolkozott, hogy miképen lehetne ezt 

tályon kivül helyezni, annál is inkább, mert tud- 

hogy V. Károlynak, esküdt ellenségének sürge- 

Icsón re létesitették Portugáliában az inkviziciót. 

imu ( MOLCHO ÉS REUBENI TOVÁBB 

sz. FOLYTATJÁK AKCIÓJUKAT 

Velence nemes szenátusa intelmet küldött Mol- 

Fők 0 Solomo-nak meg Dávid Reubeni-nek, hogy 
ója é gyják el Velencét, mire ők rendkivül merész és 
ichel andos tervet eszeltek ki. Elmennek Regensburg- 
pale ahol épen akkor tartották a birodalmi gyülése- 

old út Ki tudja, mi volt tervük. Legvalószinübb az, 
tba Gyy rá akarták birni V. Károlyt, hogy a spanyol 
yzója portugál marannusok segitségével és az állitóla- 
1926. zsidó király segitségével inditson háborut a 
az Mntföldet bitorló törökök ellen. Elhatározásukat 

lajd 1t követte és elmentek Regensburgba, a császár 
nevel Mózkodási helyére. Lobogóval indultak el, amely- 
viselt belevésték a makkabeusok jelmondatát. 
1. Sír Itt találkoztak Roszheimi Joselinnel, aki fárad- 
ecialis talanul azon dolgozott, hogy Károly császár ud- 

jó is rában elháritsa a veszedelmeket a zsidók feje fe- 
irt. Joselin a zsidók ruháját viselte, meg a sárga- 

yja el fot és hajlongások között igyekezett enyhiteni a 

ezése Mók helyzetén. Ezzel szemben Molcho nyugati vi- 
k ez, Metben járt, több pilágnyelvet is beszélt, viszont 
sondol kelín csak németül tudott és azt is elzászi dialek- 
ld mil 
en, h 
gy k 
Pales 

jer é 
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sban. 

A NÉMET ZSIDÓK HELYZETE 

A XVI-IK SZÁZADBAN 

Vad parasztháboru dult akkoriban, a földes- 
ak elnyomták a jobbágyokat, a céhekhez nem 

hnozó munkásokat és zsidókat. A nemesek azzal 
dolták a zsidókat, hogy pénzzel támogatják és 
atják a parasztságot, viszont a parasztság a ne- 

ázó kek társait látta bennük. Mindenki ellenük fogott 
az ze - akárcsak a mostani Németországban. 

s a * 

Baltazár Hubmayer, a fanatikus pap azt aján- 
a, hogy üzzék ki őket Regensburgból. Ő szer- 
ketette a schwartzwaldi paraszttábor 12 pontját, 

tely a parasztok követelését tartalmazta. A raj- 
i megyék parasztjat is követelték, hogy zsidó ne 
Hhasson ott, de még át se utazhasson. Sok helyen 
Heg is bántalmazták őket. Csak Joselin tudott 

tak az 
an n 

leguj 
eányá 
dea, 

NÉPÜNK 

MOLCHO SLOMOT 
elégették máglyán V. Károly német császár pribék]el, 

REUBENI DÁVID 
olcho utolsó szava: elérte nagy vágyát, meri mint mártír kerül az Ur színe elé. - Ma 
em tudni: Reubeni századának legnagyobb zsidó kalandora volt-e, vagy lelkes aírikai 

kírályii, aki a zsidóságot megakarta menteni. 

valamit enyhiteni sorsukon. Felkereste a vezéreket, 
Hans pvon Matten-t, Erasmus Gerbert, Rossheimi 
Georgot, mindazokat, akik annak idején a rosshei- 
mi kolostor mellett táboroztak. Megnyerte őket an- 
nak, hogy Elzászban zaklatás nélkül élhetnek zsi- 
dók. Az elzászi vezérék heroldokat küldöttek szét 
az országban, akik kihirdették, hogy ne bántalmaz- 
zák a zsidókat, Fáradhatatlan buzgósággal sikerült 
a rossheimi zsidókat is megmenteni a kirablástól. 
Igaz, hogy amikor a parasztok akarták megtámadni 
Rossheimot, akkor a polgármestert elkisérte tábo- 
rukba és rábeszélésével, pénzzel sikerült őket elté- 
riteni attól, hogy megtámadják és kirabolják a 
várost. Akkoriban a törökök már elárasztották csa- 
pataikkal az egész Balkánt és Bécs alatt táboroz- 
tak. A zsidókat üldözték mindazokon a helyeken, 
ahol közvetve azt hitték, hogy okai a nyomornak, 
amit a török dulás Európaszerte okozott. Károly 
császár és fivére, Ferdinánd király elhatározták, 
hogy Németországból, Csehországból és Magyaror- 
szágról kiüldözik a zsidókat. Ekkor Josefin fárad- 
hatatlanul azon dolgozott, hogy meggyőzze őket a 
vádak igazságtalanságáról, megjelent az augsburgi 
birodalmi gyülés előtt is és sikerült neki a rette- 
netes sorsot elháritani a zsidók százezreinek feje 
felől. 

MOLCHO ÉS JOSELIN TALÁLKOZÁSA 
Molcho akkor találkozott Joselinnel, amikor 

ujabb zsidóellenes tervek meghiusitása végett visz- 
szatért Rengnsburgba, amely birodalmi gyülést a 
protestánsok smalkaldeni szövetségének szétugra- 
tása végett 1532-ben összehivtak. foselin és Molcho 
nem tudták egymást megérteni. Joselin irt a ma- 
rannus apostolnak és lelkére beszélt, hogy ne inge- 
relje a császárt, mert rajongása nemcsak neki ma- 
gának, hanem a zsidóságnak is árt. Hiába intette 
Molchot és sietpe elutazott, nehogy részességgel vá- 
dolják. 

Joselin jól érezte előre az eseményeket. Károly 
császár Molchot és Reubenit elfogatta, láncra ve- 
rette és Mantuába vitette őket. Zászlójuk Regens- 
burgba maradt. Mantuában inkvizitorikus biróság 
elé kerültek és Molchot, mint hütlen eretneket, tüz- 
halálra itélték. 

MOLCHO KIVÉGZÉSE 

A császár mantuai tartózkodását ünnepekkel, 
vadászatokal és mulatságokkal ünnepelte. Közben 
máglyát raktak a lissaboni marannusnak: Diego 
Piresnek, akit most már Solomo Molchonak ne- 
veztek. A szerencsétlen rajongónak száját felpec- 
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től megszabadul. És mégis 
kövérek hordják ma- 
gukkal ezt és még na- 
gyobb sulyt zsiradék- 
ban egész életükön ke- 
resztül! Megszabadulás és 
megváltás a Dr Ernst Richter 
éle 

reggeli gyógy- 
növény teája 
által. A természet gyógynö- 
vényeiből készült tea gon- 
doskodik a karcsu 
alakról. 

kelték, mert nem akarták, hogy amikor a ovesztő- 

helyre viszik, megszólalhasson a néphez és amilyen 

ékesszólása volt, féltek, hogy befolyásolja a népet 

és megoáltozik a hangulat ellene. 

Amikor a hóhérok nekikészültek, hogy bvégre- 

hajtsák az itéletet, jött a király küldönce: szabaddá 

tették a száját és megkérdezték, hogy megbánta-e a 

telteit és pisszatér-e az anyaszentegyházba? Ha 

megteszi, a császár megkegyelmez neki. Molcho, aki 

régen párta a martirhalált, azt válaszolta, hogy ne- 

ki csak egy kipánsága van: hogy mint martir po- 

nulhasson az Ur elé. Csak egy dolog miatt érez 

lelkiismeretfurdalást, hogy nem előbb tért pissza a 
zsidósághoz. 1532-őt irtak, december havában, — te- 

hát mostan épen 405 esztendeje - hogy meghalt a 
máglyán, az akkori kor egyik legérdekesebb zsidó 
rajongója. 

MI TÖRTÉNT REUBENIVEL? 

Reubeni Dávid még a mártirok glóriáját sem 
nyerte el. Zsidó volt és igy még az inkvizitorikus 

biróság sem itélhette el. De a spanyol marannusok 

közül, akikkel érintkezett, többeket halálra itéltek 

és máglyán elitéltek. Molcho hirneve még halála 

után is terjedt, rajongtak érte és Karo Joszef, aki 

nagyon nagy hirnévre tett szert, olyan vértanuha- 

lált akart volna, mint amit Molcho szenvedett. 
Azt hitték, különösen az olasz kabbalisták, hogy 
Molcho nem halt meg, de ha palóban elégették, ak- 

kor jön már a messiási idő és ezért a halálért az 
Ur bosszut áll. 1 

Reubeni a császár fogságában maradt. Elindult, 
hogy meghóditsa a világot és egy német börtönben 
senyvedt élete végéig. : 

Ki volt Reubeni? Az kétségtelen, hogy büszkén 
vallotta zsidóságát félvilágon keresztül akkor, ami- 
kor a zsidók hétrét görnyedve tudták csak létüket 
ugy-ahogy biztositani. A pápa kedvence volt. meg 
a portugál királyé is, aki gályákat akart adni neki 
és harcosokat, hogy egy zsidő háborut kezdhessen a 
törökök ellen, Palesztina felszabaditása végett. Rej- 
tély még ma is, hogy ki polt Dábid Reubeni. Pszi- 
chologiai rejtély s nem tudni, hogy mi üzte és ha j- 
fotta ezt az embert, hogy a pápához menjen, meg 
uralkodókkal tárgyaljon. Azt állitották sokan, tör- 
ténetirók, korabeliek és későbbiek, hogy Reubeni 
csaló volt és kalandor. 

Ha azonban oknyomozólag kutatjuk, akkor 
egybevetve az akkori idők történelemiróival, el kell 
ismerjük, hogy valami alapja volt az ő elmon. 
dásának, ami a fekete királyságra és hadseregre vo- 
natkozott. Igy például Barusz portugál történetiró, 
aki a XVI. században élt, azt irja, hogy volt annak 
idején egy önálló zsidó király Abessziniában, Ribo- 
padis Vartenura 1523-ban megirta, hogy egy fogoly 
abessziniai zsidótól megtudta, hogy sokezer zsidó 
harcos él ott. Igy valószinüleg volt alapja Reubeni 
vallomásainak. Érdekes, zaparos, véres kor volt ez, 
s három zsidó férfiut termelt ki a kor, Dabid Reu- 
benit, Solomo Molchot és Rossheimi Joselinet. Ke- 

serpes kor volt ez – de vajjon ma nem hasonló 
korban élünk-e? 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gg. restanrant kőser



A Zsidó Állam lesz 
az uj világcsoda 
Ormsby Gore angol gyarmatügyi minisz- 

terről már régen azt mondják, hogy erősen 
szimpatízál a zsidóság palesztinai célkitüzé- 
seivel. Nem élünk olyan közel hozzá és az 
angol politikai közélethez, hogy erre bizto- 
san válaszolhassunk. A látszat sokszor azt 
mutatja, hogy nagyon „objektiv" akar lenni 
és a nagy párbajban, amely a zsidók és az 
arabok között iolyik, „bíró" akar lenni. De 
van eset, amikor ugylátszik, nyiltan bevallja, 
hogy velünk zsidókkal szimpatízái. 

A napokban hatalmas beszédet tartott 
az alsóházban egy palesztinai vita folya- 
mán. De nem csupán ekkor hangoztatta nyil- 
tan szimpátiáját, hanem a nyáron tartoitt 
népszőövetségi gyülésen is, amelyet az állan- 
dó mandátumbízottság tartott. Most jelent 
meg nyomtatásban erről a gyülésről a be- 
számoló, amelyben többek között a követke- 
zőket mondjaz: 

— ,Mi angolok a zsidóknak köszönhet- 
jük Disraelít. Hogy milyen nagy volt az ér- 
téke ennek a férlunak a világ fejlődésére, 
az mindnyájunk előtt ismeretes. A zsidók 
adták nekünk Indiában is a nagy államiér- 
Hak mintaképét és mi angolok hálásak va- 
gyunk azokért az értékes szolgálatokért, 
amiket a zsidók kitűnő államlériui képessé- 
gei tettek Angáliának. Egy percig sem kétel- 
kedem az ügy sikerében és ezért a leghatá- 
rozottabban állitom: a Zsidó Állam lesz az 
uj világcsodák egyike, sőt tul logja szárnyal- 
nmni azokat. Vitális erői példaképül fognak 
szolgálni az eéész világnak". 

Majd legutóbb az alsóházban Ormsby 
Gore a következőket mondta: 

„A zsidók magatartását nem a bírtokuk- 
ban levő legyverek száma, hanem a hitük 
diktálja. Ehhez járul még hősies madatartá- 
suk, lelkierejük és a nemzetvédelemre való 
ijelkészültségük. Ezek együttvéve még a 
ljegyvereknél is ljontosabbak. Ne ielejtsék el, 
mit jelent Palesztina a zsidók számára: éle- 
tük legiontosabb ütőerét, amitől népi létük 
függ, annak ellenére, hogy ma szétszórva 
élnek különbőöző népek között, különböző 
orszádokban. Azt is tudniok kell, hogy mit 
hoznak magukkal a zsidók, akik Erec Jisz- 
ráelbe visszatérnek. Két szempontra aka- 
rok rámutatni. Az a zsidó, aki Palesztinába 
visszatért, lelke mélyén érzi, hogy végső lo- 
kon elérte azt, amire edész életében vágyó- 
dott: megszabadult a galuth ezer és egy csa- 
pásától. Aki tehát megtámadja ezt a bizton- 
ságos révet, amelyikbe a zsidó nyomoruság 
viharos tengerén, sok nemzedéken át való 
hányattatása után belutott, az ellen olyan 
hősiességgel veszi iel a harcot, amilyenre 
nincsen példa egvetlen más népnél, vagy 
nemzetnél sem. Nem a fegyver a legíionto- 
sabb a zsidóknál. Az én meggyőződésem az, 
hogy a zsidó tisztek és tábornokok három 
hónapos kiképzés után a tudásnak olyan io- 
kát iogják elérni, amihez más nemzetbeli ka- 
tonáknak három év sem lenne elesendő. Ami 
pedig a zsidók katonai moráliát illeti, emiatt 
nem kell aggódnunk. A zsídó hadseregnek 
csak egyetlen célja lesz minden időben: a 
védelem, sohasem a támadás. És ha lesz a 
világnak még egy ilyen erkölcsiségtől átha- 
tott hadserege, akkor a zsidó hadsereg lesz 

a leghüségesebb és legigazibb bajtársa". 

—- ,„A jövendő Zsidó Állam áldásos lesz 
a szomszédai számára, A következő lesz a 
helyzet: Törökország és Egyiptom között hat 

és az arab állam. Ezek között a zsidók fog- 

- Tüűz Tulkaremben. A tulkaremi vá- 

1937. december ! 

dolgozott ki az oradeai hitközség vezeti 

Nem csupán az emBeri szervezet 
és romlik, hanem a kő- és téglaépület 
kivannak téve az idők mulásának és a ( 
zottabb igények, meg adott esetben az ig állam lesz a Földközi tenger partján: Irak, 

Szíria, Libanon-Alexandrette, a zsidó állam 
betfolyásolja a teendőket. Ennek szükség 
gét átérezte a nagyváradi hitközség veze 
ge és ezért nagyszabásu renovációs t 
dolgozott ki, amelyhez azonban a jóakar 
kivűl még egy igen fontos kellék hiányzi 
hez a megtelelő ledezett. 

Kétségtelen, hogy a zsidó vallási 
mények világszerte csak a legnagyobb 
feszítésekkel tudják fenntartani magy 

ják a vezető szerepet vinni. Ez nem kétsé- 
ges. A többi öt ország mindegyike zsidó ta- 
nácsadókat és megbizottakat ijog keresni. 
Ma még ellene lehetnek egy zsidő államnak, 
sőt a zsidők bevándorlásának is. Mihelyt 
azonban faktum lesz a Zsidó Állam, ők is 
ársl tudják majd a zsidók államférfiui 
épességeit és azt az európai ritmust, amit . z 

ők vittek be a sivatagba. Meg vagyok győ- háta njabb inveszéskjék nak,s 
ződve róla, hogy valóságáai lel fogják őket ben helyzetken, a. a haimina nó 
kérni arra, hogy érdekeiket az európai er beyált ál dozatk öszggi nr s 
nagyvárosokban képviseljék és baráti kap- denkor biztosan és nyü dta nt 
csolatot teremtsenek köztük és az európai idó közül t 1ő9 ega szám at 
pénzügyi vilád között, Számomra kezdettői "89 haddabdet vezetősége. 
logva a zsidók államfiérnui képessége volt a th. hitkö k egy ermenye v 
legfontosabb, Ezért vagyok én a Zsidó Ál- Orth hitközségnek nagyon sürgőssé tes 
lam mielőbbi megalakitásának hive"... 

- *l 

. A ar á dó vallási intézmény legfőbb és legfont 
rosi raktárban december első napjaiban tüz kritériuma a rituális fürdő, amely megf 
ütött ki. amelyet arab terroristák gyujtot- hetett egy emberöltővel ezelőtti hygié 
tak. Öt ember meghalt, másik öt ember, kö- a , vek ak. m egh követelményeknek, de a mai igényesebl 
zöttük három rendőr, sulyosan megsebesült. lágban csak egy modern berendezésü, t 
A tettesek nyomozása folyamatban van. gy 
Angol katonacsapatok vezetői jelentik, hogy rosnak ebbeli életbevágóan fontos szük 
az átkutatott arab falvak lakossága körében il is, ma 
nem találnak fegyverfogó arab férfiakat, 
mert ezek nagyrésze elment a terrorbandák- 

sonlithatatlanul több ember veszi igény 

kal, amelyek a hegyek között tanyáznak. 
Ezeknek köszönhető, hogy nem lehet egy- 
könnyen likvidálni a folytonos terrorcselek- 
ményeket. 
— Idegen hatalom intrikái. Az „El al 

Islamia" jelenti Amanból, hogy az Emir Ab- 
dullah elleni komplottba kompromittált sze- 
mélyek kinyomozásakor kiderült, hogy egy rituális fürdőjét. Vagy hozzuk példána 
idegen hatalomtól 700 font támogatást budapesti orth. hitközséget, amely nél 
kaptak. évvel ezelőtt százezer arany dollárt, va 
— Hány váltót óvatoltak Palesztinában? huszmillió leit költött rituális fürdő ébité 

(Tel-Aviv). Palesztinai lapok szerint a négy A rituális fürdő ujjáépitésén kivül 
legnagyobb városban a mult esztendőben tos feladata a hitközsének, hogy megval 
10.111 váltót óvatoltak meg, mig az előző 
évben 7264-et,. Ebben az évben nem lesz többa 
az óvatolt váltók száma, mint volt 1935-ben. 
Végeredményben megállapitható, hogy az el-levő gimnázium és elemi iskolák épületi 
mult évi nagy terror-hullám nem volt e té-renoválása, valamint 
ren sulyos kihatással mert a kereskedelmi 
élet nagyjából elég normális maradt, amit 
legjobban jellemez az a tény, hogy ebben az! 
evben nem lesz több váltóóvás, mint volt két 
esztendővel ezelőtt. 

zetősége, hogy nincsen sűrgősebb és maj 

mielőbb megkezdje. A közelmult évekbe 

épitett rituális fürdőt, mig az aradi orth 

vezetősége inveszticiós pótadót akar ki 
az 1938-as évre s esetles a további é 

nem valósul. Szó van arról is, hogy a 
tási dijak emelése helyett a hitkőzség a 

Sárcipő 
Hócibő 

felhasználhatók. Ez az intézkedés azok 
taóokra vonatkozik, akik ki akarnak buj 
adófizetési kötelezettség alól. 
Kétségtelen, hogy leghelyesebb v 
amint az régebben volt, hogy egy ilyen 
beruházásra a hitközség egy amortíz 

kölcsönt vegyen fel, azonban most nem i 
rik az amortizációs kölcsönöket és még h 

község bármilyen kölcsönt felvehetne 
körülmények között. Ezért csak a tagok 

dozatkészségéhez kell appelláljon a hi 
ség és aki ismeri a váradi orthodox zsid 
hallatlan áldozatkészségét, bizonyosra 

eichard k elc al nek az uj, modern és mai igényeknek mé 
cipőáruházban ka ph ató lelő rituális fürdőt és a többi épitési 

ébpűletei és intézményei megujhodva n 
nek az uj és nehéz idők elé. 

bevevő közönség szaporodása is lényeg 

céltudatos és tetterős ujjáépitési munkál 
legelső és legfontosabb teendő a ri. 
fürdő teljes és alapos átépitése. Mindene 

és nagystilű fürdő fedezheti e nagy zsidő 

tét. De fentiektől függetlenül is, ma öss 

ezek egybevételével ugy érzi a hitközség 

tosabb feladat, minthogy ennek ujjáéni 

kolozsvári zsidóság több millió lei költsé 

sa a nagyon elhanyagolt állapotban levő 
lea Victoriein levő temolom, tanház és m 
lak alapos renovációját. A. Euchs Már-u 

a hitelélet keretei nem olyanok, hogy a 

heti, hogy a vezetőség terve sikerülni i 
rövid idő mulva átadják majd rendelte 

árammot is megvalósítják, hogy a hitkől 
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Magy ujláépitési programmo 

RV. 

köz 

vpá 
re, 
eze 
hé 

ett 

otte 

inn 

nyl 
tas: 

,„Ai 

otts 

ade 

fürdőt, mint annak épitése idején és m 

nny 

hitközség a napokban adta át rendeltetés 

az Alexandri-u 
levő vágóház és lakóház teljes átépítése 

Értesülésünk szerint a nagyszabásül 
gram keresztülvitele érdekében a hitkö - 

is, amis a nagy horderejű prosramm 

gatással kancsolatosan bolettákat bocsál 
amelyek a hitközségi adófizetésre les 

fa



: 

oz december i7. 

Minden zsidónak látni kell 

Neyman Szinkörhen 

- A CLUJI IZR. HITKÖZSÉG KULTURHÁAZ. 
él RVPÁLYAZATÁNAK EREDMÉNYE. A cluji Izr. 

község kulturház-bizottsága f. évi junius 22-én 

vpályázatot hirdetett a létesitendő kulturház ter- 

ke, melyre a kitüzött határidőig 7 (hét) pályaterv 
ikezett be. A müszaki szakbizottság f. évi novem- 

hó 22-én hozta meg döntését a tervpályázatok 

ett és azt a javaslatot terjesztették a kulturház- 

ottság elé, hogy tekintve, hogy a pályázati pro- 

inmot egy pályaterv sem oldotta meg hiánytala- 
, a kitüzött két pályadij egyesittessék és egyenlő 

nyban a két relative legjobb pályaterv között 
és etassék ki. Ézen két pályaterv a „Beth Tarbuth" 

„Arány" jeligével van ellátva. A müszaki szak- 

httság dicsérőleg emlékezett meg a „Penz" és a níthat 
derech" jeligéjü pályatervekről. 

av 
é tes 

munká 
a rit 

linden 
gfonto 

jeligés leveleit, melyekből kitünt. hogy a 

rth Tarbuth" pályaterv tervezője Blum Aladár 

E pedíg Molnár György okl. müépitész Oradea. 
beérkezett pályatervek december hó 5-től 15 ig 
ötti időben a cluji Izraelita Hitközség tanács. 

mében (Cluj, Cal. Regele Ferdinand 52. I.) a bi- 

ati jegyzőkönyvvel együtt közszemlére tétetnek 

idő szemlére kitétel után a pályadijat nem nyert 

ükezőknek a beküldött pályaterveik rendelkezé- 
te állának. A cluji Izr. Hitközség kulturház-bi. 
tága, Cluij, 1937. décember 2-án. 

: Ha akut izületi reumája van, vagy vese- 
májgörcsökben, érelmeszesedésben szenved, ha 

nnyebbséget és gyógyulást akar hólyaghurut- 
h, prospatában, vagy gonorheában, egyetlen 
tanácsot adhatunk Önnek: — használjon 

ODONALT. 

cs 
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uam eenm- 
nszáidbe 
MHáaraámlugem 

Emmdőségélzaema 
ciramHaHdam 

zeésrem 

szöved 
különlegességeink vezetneki 
Hs választék! Szolid kisrolgálás 

Havas és Grüntfeld 
posztóárumáz 

fadea. int mesina Maria 1a. (Kishidio 

la már nem tekintjük az alak 
szépségét véletlen, 
ieszületett tüneménynek, hanem ahol ez hiány- 
4 elő tudjuk varázsolni Az alak szépséghibáít 
vésziesen el lehet tüntetni s a testtartást, a 
Mormált vonalakat, szabályos, elegáns vona- 
Ivá lehet formálni, amint azt a legujabb di- 
rány. előirja s amit mesterien megvalósit 

Kováts Sándorné 
kelalista (Nügesz-telep), ha bizalommal 
eresi. — Szép és jó munkát nyujt olcsó áron. 

Eme NDGY ÁB! 

A bizottság a 

fés meghozatala után felbontotta a két nyertes 

.muűépitész Brasov, az „Arány" pályaterv terve. 

és azok a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A 

NÉPUÜNK 

— A Zsidó Párt felhívása a zsidő vá- 
lasztópolgéárokhoz! 1. Szavazóisazolványát 
mindenki váltsa ki. Aki a saját sorrenden 
levő napján ezt elmulasztotta volna, az 17-én 
és 18-án még kiválthatja. 2. Minden zsidó 
választópolgárnak kötelessége szavazni! 3. 
A zsidó párt önálló listája a jobb zsidó jövő 
garanciája. 4. A választás napján fegyelme- 
zetten, egységesen, öntudatosan a zsidó lis- 
tára szavazzatok, mert az országos két per- 

cent elérése egyetlen szavazaton is mulhatik. 
5. Közönyösség, nemtörődömség, befolyáso- 
lás, vagy gyávaság senkit vissza ne tartson! 
Zsidó testvérek! Egységünk- és tömörülé- 
sünknek meg lesz a eredménye! Testvéri 
üdvözlettel: A zsidó választási bizottság. 

(La grande illusion) 
ec. zsidótárgyu írancia Hlm- 
remeket 

. Az ORADEAI ZSIDŐ PÁRT jogvédő 
irodája str. Vlahutá 3 szám alatt müködését 
megkezdte. Hivatalos órák délután 6–7 óra 
között. : 

Mindent a gyári lerakatból vásárol- 
junk! Deutsch Posztóáruház, str. Avram 
lancu 4, Oradea, kéri a vevőközönséget, 
hogy a naptárért sziveskedjenek az üzletbe 

befáradni. 

- FüZő ES MELLTARTÓ 
modellekben ROSENZWEIG R. 

JUST-nénál szerezhetők be. 

legujabb 
leányánál, 

Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

Női lack giru s 

Férli lack gummi sárelpők 
Leitől 

A bucuresti-i Melcorologiai Imdézet 
További hősülyedés, eső és havazás várható! Védelkezzemn a medves hidegtől való étmülés ellem! 

jelemiése szerimi- 

Női lack gummi szörmedkzes 
divat hócipő dLE Leitől 

Gyermek lack gummi hóztipők =z Leitől 

FHUR LUX 

Hócsizmák; vizhatlan sportcipők, meleg téli cipők, teveszőr mázicipők : 
Egységes, olcsó készpénz szabott árak coMSUM- és P. T. T. tagok részére is. 

Oradea, B-dul Regele Ferdinand 3. Heyman üzletházban 
Fióküzletek: SSr. Awmemum Menamcum . és MBeuum z 

cipőárumázban 

TFecrrenümmammaem mu. 
— 

TeRecsa G-R. 

1 kgr. lehér dióbél Lei 40 

1 , 1.-ma japán rizs . Lei 28 

1, főzőcsokoládddé Lei 100 

Uj füszer-, csemege- és zCUBH 
cukorkaüzlet 

Fümmddennfele semömd- és HucmHadiHdöznmmegességéeea ? 

Oradea, 

Avram Tlancu-utca 10. 
TeRcfoma de-- 

Lei 10 deka arany mazsola 
1 kgr. tea-keksz Lei 40 

1/4 ,I.-ma körkölt kávé Lei 45 
hozzá a FRANCK gyári árban 

„CUBA" 
Oradea, Hvram lancu-u. 10. 

Telefon 6-40. 

vásár 

Minden 
vevőnknek 

ajándékot 
adunk ULCAN bőröndgyári lerakat 

Oradea, Regele Ferdinand 1. 



Jeruzsálem. - A kormány hivatalos lapja rész- 
letes kimutatást közöl a palesztinai kormány 1937- 
38 évi büdzséjéről. E számok szerint biztonsági in- 
tézkedésekre és rendőrség fenntartására több mint 
800.000 fontot irányoztak elő, a transjordániai ha- 
tárállomásra több mint 180.000 fontot. Rendszeres 
és rendkivüli közmunkákra 960.000 font lett előirá- 

nyozva. A palesztinai kormány büdzse-többlete ju- 
lius 31-én 4.988.302 font volt. 

Varsó. - A palesztinai „Dawar" jelentése sze- 
rint a szovjetben ujabb zsidő, illetőleg cionista-ül- 
dözések voltak. Négy cionistát tiz évre számüztek 
Tsimkentbe (Középazsia). A számüzöttek száma, 
akikről semmi hir nem érkezik, napról-napra sza- 

porodik. 

Tel-4bip. - A napokban elhunyt 71 éves korá- 
ban a Waad Leumi nevelésügyi departementjének 
vezetője: dr Josef Lurie. Az elhunyt régi cionista 
vezérférfiu volt és egyike a zsidó sajtó pionirjának. 

London. - A „Star' szerint Delbos francia 
külügyminiszter és Beck ezredes lengyel külügymi- 
niszter a legutóbbi varsói séjour-on megtár- 
gyalták a zsidók tömegesebb kivándorlásának kér- 
dését is. Különösen a madagaszkari kivándorlásról 
tárgyaltak, amelyről az oda kiküldött bizottság 
kedvező véleményezést adott. A francia kormány 
jóakarattal nézi ezeket az erőleszitéseket és reméll, 
hogy a legközelebbi öt-hat évben 30.000 családot, 
vagyis 120.000 embert Madgaszkarra lehet telepiteni. 

MWien. - A napokban elhunyt dr Max Eisler 
bécsi egyetemi tanár 56 éves korában. Az elhunyt 
kitünő értője volt az épitészetnek, amelyre vonat- 
kozó nagy tudását világszerte ismerték. Rendkivül 
sok könyvet irt és ezek közül ismertek „Lehrbuch 
der Kulturgeschichte des Altertums", de különösen 
a hollandiai kérdések érdekelték amelyről irta a 

Neuhollándische Kunst"-ot, végül az Erziehungs- 

Vvege zur Schönheit". Palesztinai utjain is sok ér- 

dekeset figyelt meg, amelyet szintén megirt lapok 
hasábjain és könyvalakban is. 

Páris - A zsidó világkongresszus gazdasági 
osztálya könyvet adott ki, amely a világ zsidósá- 
gának gazdasági helyzetével foglalkozik. „Die wirt- 
schattliche Lage der jüdischen Minderheiten' kö- 
vetkező országokkal foglalkozik: Bulgária, Danzig, 
Esztország, Görögország, Irak, Jugoszlávia, Lett- 

land, Felsőszilézia, Ausztria, Lengyelország, Török- 

ország. A következő második kötetben fog foglal- 

kozni a csehszlovákiai és romániai zsidóság helyze- 

tével, valamint a nemzeti szocialista Németország 

zsidóságával. – Az itteni lengyel főkonzul megta- 

gadta Öskar de Ferenczy irótól a beutazási vizu- 

mot Lengyelországba, aki az ottani zsidóság helyze- 

tét akarta tanulmányozni. Indokolása szerint a zsi- 

dókérdés kimondottan belpolitikai problémája a 

lengyelségnek, ami egyáltalán nem kell érdekelje a 

külföldet. 
Breszt-Litoroszk. - A legfelsőbb biróság meg- 

semmisitette a Wolf Szezerbovszky 19 éves mészá- 

Tossegéd elleni itéletet és uj tárgyalást rendelt el. A 

halálraitélt zsidófiu Stefan Kedzioara rendőr ellen 

elkövetett támadása miatt kapott halálos itéletet. 

Már másodfokon is jóváhagyták ezt, mig most uj 

tárgyalást rendeltek el. 

Prága. - Dr. Kamill Krofta csehszlovák kül- 

ügyminiszter a főváros rádiójában előadást tartott, 

amelynek cime volt: „Az államvédelem politikai 

előkészülete", ebben részletesen ismertette a kisebb 

ségek viszonyát is az illető államhoz, amelyhen lak 

nak. Toleránsnak, szociálisnak és megértőnek kell 

lenni a kisebbségekkel szemben, ha azt akarjuk, 

hogy mindig hü polgárai legyenek hazájuknak 

Krofta miniszter szavai jólesően hatottak a szlová 
kiai kisebbségi lakosságra. 

Danzig. - A danzigi parlament nem fogadta el 

a nürnbergi törvényeket, de a joggyakorlatot már 
megvalósitják. Josel Kiersz konfekcióst biróság elé 
állították. mert fiatal árja leányokat foglalkozta- 

tott. A biróság hat havi fogházra itélte Kierszet. Ez 

volt az első hasonló per a danzigi biróság előtt. 

Amszterdam. - A. A. Mussert mérnök nemzeti 

szocialista pártja a májusi vereség után, amelyet a 
választáson elért, nagyon összeomlott és számos 
prominens vezér otthagyta. Ezek közül az egyik: 

Dr. von Duyl lelkész uj pártot alapitott a napok- 

ban, amely az antiszemitizmust irta zászlajára és 

zsidókat nem vesz be pártjába. 

Asuncion. – Senor Parades, Paraguay belügy- 
minisztere a Hicem képviselőjének Mezibovszkynak 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy nincs az 

országban antiszemitizmus. 
Charbin. - Az itteni zsidó hitközség elnöke, dr 

A. Kaufmann a japán csapatok távozó parancsno- 
kának Vamamoto tábornoknak egy ezüst emlékla- 
pot adott át, hálául azért, merti parancsnoksága 
ideje alatt az itteni zsidóságnak semmi bántódása 
nem volt és mindenkor megvédte érdekeiket. 

taba at 
! 

utóbbi zürichi világkongresszuson is, egye- 
düli orthodox volt Erdélyből, aki azon részt- 
vett. Bárcsak sikerrel járna küldetése, mert 
az hasznothajtó lenne az egész romániai zsi- 
dóság szempontjából. 

Több helyre a nagy esőzések és a köz- 

(Folytatás a 2-ik oldalról.) 

lekedési nehézségek miatt nem juthatott el 
főszerkesztőnk, de azon helyek zsidóságá- 
nak ezuton is izeni, hogy tartsanak ki sze- 
retettel a Zsidő Párt makulátlan zászlaja 
mellett és december 20-án kivétel nélkül 
szavazzanak le a Zsidó Párt listájára 

A KOLOZSVÁRI ZSIDÓSÁG MEG- 
NYILATKOZAÁSA A ZSIDÓ-PÁRTI 
LISTA MELLETT vtdtseket 

Vasárnap a propaganda ülések napja 
volt országszerte. A kolozsvári tagozat az 
Uránia mozgó nagytermében tartotta 

Utána Kertész Jenő dr tagozati elnök nagy- 
szabásu beszédben figyelmeztette a zsidósá- 
got arra, hogy nincs más ut, mint a Zsidó 
Pártra szavazni. Majd Rosenzweig Emánuel 
tartotta szellemes és lebilincselő előadását. 
Grümwvald Imre, Fendrich Ernő beszéde után 
dr Klein Miksa a következő felszólaló. Amel- 
lett, hogy mindenki kötelességének tartja, 
hogy a Zsidó Pártra szavazzon, nem hallgat- 
hat el kritikai hangot sem. Kasztner Rezső 
dr beszéde után Kertész Jenő dr szólalt fel 
uira, majd Gottlieb József zárószavaival vé- 
get ért a nagysikerü propaganda ülés. 

A NAGVÁRADI. SZATMÁRI ÉS 
NAGYBÁNYAI MANIFESZTA- 

Ugyancsak vasárnap folyt le a Dorian 
mozi hatalmas helyiségében a nagyváradi 
propagandagyűlés is, amelyen a központ ré- 
széről résztvett dr Fischer József tartományi 
elnök is. A gyülést dr Gellért Miksa ügyve- 
zető nyitotta meg, utána csaknem egy órás 
előadásban ismertette a mintegy ezer főnyi 
publikum előtt dr Fischer Józsel a párt 
prosrammját. Dr Fischer kifejtette, hogy a 
zsidóság érdekeit csakis egy Zsidó Párt által 
megválasztott parlamenti képviselet tudja 
biztositani. A lendületes és rendkivüli nagy 
tetszéssel fogadott beszédet lelkesen megtap- 
solták, majd dr Weisz Endre kitünő beszédé- 
vel véget ért a nagygyülés. - 
Szatmáron hétfőn tartották meg a város 

zsidóságának hatalmas érdeklődése mellett a 
óvülést, amelyen dr Katz Izsó elnökölt. Dr 
Borgida József élénk érdeklődés és teszés- 
nyilvánitás mellett fejtette ki a párt prog- 
rammiát. 

Nagybányán a hitközség tanácstermében 
tartották meg a gyülést dr Sarudi Farkas el- 
nöklete alatt. Felszólaltak Hirsch Jakab el- 
nök, Ferber Herman, dr Hunwald Izidor, 
majd dr Borgida József. 

AZ ARADI GYüLÉS 

A Fehér Kereszt szálló nagytermében 
vasárnap volt a nagy propadanda gyülés, 
amelynek ünnepi szónoka dr Nobel Sándor 
volt. Dr Nobel áttogó képet adott az általá- 
nos zsidó helyzetről és kijelentette. hogy a 
mai atmoszférában áldozat zsidó képviselő- 
jelöltséget vállalni. Hangsulyozta, hogy mig a 
sokkal kisebb számu mohamedánok 15 millió 
lei államsegélvt kapnak, viszont a zsidő hit- 
községektől minden támodatást megvontak. 
Scharistein Jakab az aradi ortodox hitközség 
elnöke volt a következő szónok. aki az orto- 
dox zsidóság támogatásáról biztositotta a 
pártot. Hutter Fülöp szabámester az ipbarosok 
nevében beszélt. Benedek János az itjusáó ne- 
vében. A népgvűlés dr Singer Jenő zárósza- 
vaival ért véget. 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA. 

ezer 
hallgató előtt gyülését, amelyet Gottlieb Jó-. 
zsef, a Zs. N. Szövetség elnöke nyitott meg. 

A NÉVTELEN ADAKOZÓ... me 
Gvyüjtést inditottak a község céljaira. A y 

nem akar kozkájárulna Végül nagy rábeszélé, 
ad egy csekket. Pár per. lva i áarkog perc muloa visszafea 

- deejege arsrni a csekket. 
Nem felejtettem el — felelt a zsugori 

én eloből csak névteleniül kg 

SOKKAL SULYOSABB KÉRDÉS.., 
EÉEgy szegény embertől kérdezték: Mit. 
nál, ha Isten neked adná Rotschild gazdagsád — Sokkal sulyosabb kérdés – felelt am. 
mit csinálna Rotschild, ha Isten neki adná 
szegénységemet? 

MIT ÉRNEK A ZSIDók: " 
.III. Sándor cár idejében történt, hogy Ig 

miniszterelnök zsidógyülöletében egyre ontot 
sulyos rendeleteket az orosz zsidók exisztencii len. Elterjedt a hire, hogy báró Ginzburg eyüjt fékkien Megpészígsérő ré, A dolog 
jutott és mikor báró Ginzbur álko frbe öeol Pbá gsal találkozott 

— Hallom, hogy pénzt akar adhni, 
Például mennyit szandekozik kenkkénk 4 e 

Kegyelmes uram, — felelt Ginzburg. - 
nyit adni, amennyit a zsidók nekem 
nem vagyok képes, de amennyit önnek érn 
hajlandó vagyok adni minden pillanatban. 

JOGOS FELHABORODÁS.. 
znés palemi rmiats lecsukják és a fod 

mindjárt a második na anaszra 
igazgatóhoz. a 2 moge " 
Kérem - mondja – baj van a k 
gyon kis adagot adnak ana kesz 
— Hát kérem - nyugtatja meg a foghá 

gató – ezen nem segithetünk, mert az állam 
Iyenkint csak tiz lejt, adhat a napi kosztra. 

– Mit, napi tiz lejt?: – fortiyan fel. Smi 
hát szipeskedjék tudomásul venni, hogy ha ? 
lamnak nincs elég pénze, ne tartson foglyoka 

MOST TUDOM CS4K.. 

A zsugori ember meghalt Fia a halof! 
mellett állt és nem sirt. Mikor a haloltoipók [ 
tek és a perselyesek elkezdték csörgetni a pe 
ket, a fiu hirtelen sirásba tört ki. k 

—– Miért sirsz éppen most? — kérdezték t 
— Most tudom csak biztosan, hogy azá 

apám valóban meghalt. Itt pannak a perselye 
ő nem szökött meg előlük.., 

N4GYON EGÉSZSÉGES... 

Reb Majse találkozik Reb Hajemmel és m 
fesen panaszkodik: c 

— Wissen sie, Kopfsehmerzen hab ich, di 
tut mir roeh, Magenleiden hab ich, mein Ha já. 
auch nicht gut, schreklich ist das. 

- rg n , Reb Hajem ránéz, megveregeti a pállát 
szól: : va 
4j, müűssen Sie gesund sein, benn Sie o, 
Kránk aushalten. 

NÉMET HUMOR 

Az iskolában a tánitó szabad előadást t 
zsidókról. hogy kizsákmányolók stb. A kis 
aki külön ül az utolsó padban, de a legjobb! 
az osztályban, jelentkezik és kérdi: Miért ,„Al 
ter" ő, hiszen ő rendesen fizeti a tandijat? 
tanitó reászól:: 
— Ja, du zahlst für einen, lernst aber für 

Egy gyerek, akinek apja is kereszténynei at 
letett, a ghettopadban ül, Megkérdik tőle: Mi kei 
elkülönitbe? Talán megbüntették valamtért? 
– Es ist doch vegen Grossmuttit — feleli bi 

. 
Hogyan bagytok? — kérdezik egy német 

tól. - Bárcsak a pokolban polnánk már igy! 
leli. - Hogy-hogy?2 – Bár csak ott is ki vol 
mindenütt, hogy „Juden unermünseht!""" 

Rotshild sürgönyöz Goebbelsnek: sMeg0 
az összes zsidókat, tániratozza árát". Mire Goli 
felel: „Áru nem eladó, mert kitűnő propas 
anyag". . 

et 

Egy öreg, szakállas, pájeszes zsidó megy 
tini uccán. Egy náci folyton eléje kerül és m ud 
multja. Végül odaszól neki az öreg zsidó: ml 
= Mit bámul tulajdonképen? Nem látott je 

maga soha sovájci állampolgárt2 


